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ТЕМА: 2.1        Требования федерального, республиканского 

             законодательства и подзаконных актов в области ГО и 

              защиты населения и территорий от ЧС природного и
    техногенного характера

ТЕКСТ ЛЕКЦИИ
Введение

В начале XXI века человечество столкнулось с заметными изменениями своей среды обитания. Ме​няющийся климат, повышение уровня сейсмической активности земной коры, возрастание размеров и мо​щи технических систем, информационный взрыв, про​грессирующее вмешательство человека в природу уве​личивают риски возникновения крупных техногенных аварий и природных катастроф.

Анализ тенденций в области безопасности жиз​недеятельности показывают, что угрозы приобретают все более комплексный, взаимоувязанный характер. Одна угроза порою влечет за собой целую цепочку дру​гих опасностей. Войны вызывают чрезвычайные ситу​ации в техногенной, социальной, экологической сфе​рах. Техногенные катастрофы индуцируют природные катаклизмы, и, наоборот, природные бедствия пагуб​но влияют на техногенную безопасность.

Актуальность проблем защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций различного характера, а также от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, в наше время не снижается.
Все это обуславливает необходимость совершенствования и развития гражданской обороны, готовности к эффективному переводу на военное время и ведению ее, как при возникновении опасностей военного времени, так и при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.     

1. Требования федерального законодательства, законодательства Республики Татарстан и подзаконных актов в области гражданской обороны. Структура и основные функции ГО
Номенклатура нормативных правовых актов, регулирующих вопросы организации ГО, защиты от ЧС и ПБ.   

Нормативно-правовые документы:

Конституция РФ;

Конституционные законы;

Федеральные законы;

Законы субъектов РФ;

Указы Президента РФ;

Постановления Правительства РФ;

Постановления органов исполнительной власти.

Нормативно-методические документы:

Уставы;

Наставления;

Руководства;

Инструкции.
Нормативно-технические документы:

Международные стандарты;

Государственные стандарты;

Строительные нормы и правила;

Стандарты;

Технические условия.

Методические документы:

Методические разработки;

Методические указания;

Методические рекомендации.

Одной из основных задач государства и общества является создание гарантий безопасного проживания и деятельности населения на всей его территории, как в мирное, так и в военное время. 

Во многих государствах мира пришли к выводу, что для решения данной проблемы и успешной борьбы с опасными природными явлениями, техногенными и экологическими катастрофами нужна целенаправленная государственная политика. 

Основополагающим документом, определяющим задачи, правовые основы их осуществления и полномочия органов государственной власти Российской Федерации, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций в области гражданской обороны является Федеральный закон «О гражданской обороне» № 28-ФЗ от 12 февраля 1998 года (в ред. Федеральных законов от 09.10.2002 N 123-ФЗ, от 22.08.2004 N 122-ФЗ, от 06.06.07 № «103-ФЗ). «Положение о гражданской обороне в РФ» утвержденное Постановлением Правительства РФ № 804 от 26.11.2007 г. разработанное в соответствии с Федеральным законом «О гражданской обороне» определяет порядок подготовки к ведению гражданской обороны в РФ, а также основные мероприятия по гражданской обороне. «Положение об организации и ведении гражданской обороны в Республике Татарстан», разработанное в соответствии с выше перечисленными законодательными и нормативно-правовыми актами и утвержденное Указом Президента Республики Татарстан от 22 ноября 2008 г. № УП-598, определяет организационные основы гражданской обороны, содержание основных мероприятий по гражданской обороне, состав сил и средств гражданской обороны, порядок организации и ведения гражданской обороны в Республике Татарстан. «Положение об обеспечении мероприятий по гражданской обороне», утвержденное приказом Премьер-министра Республики Татарстан – Руководителем гражданской обороны Республики Татарстан № 19 от 19.07.2008г., определяет ответственность, а также порядок планирования и проведения мероприятий по гражданской обороне в Республике Татарстан.

Более подробно остановимся на некоторых статьях Федерального закона «О гражданской обороне». Закон вводит основные понятия в области гражданской обороны. 
Гражданская оборона - система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

мероприятия по гражданской обороне – организационные и специальные действия, осуществляемые в области гражданской обороны в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации;

территория, отнесенная к группе по гражданской обороне, - территория, на которой расположен город или иной населенный пункт, имеющий важное оборонное и экономическое значение, с находящимися в нем объектами, представляющий высокую степень опасности возникновения чрезвычайных ситуаций в военное и мирное время;
требования в области гражданской обороны – специальные условия (правила) эксплуатации технических систем управления гражданской обороны и объектов гражданской обороны, использования и содержания систем оповещения, средств индивидуальной защиты, другой специальной техники и имущества гражданской обороны, установленные федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Принципы организации и ведения гражданской обороны.
Организация  и ведение ГО являются одними из важнейших функций государства, составными частями оборонного строительства, обеспечения безопасности государства.

Подготовка государства к ведению гражданской обороны осуществляется заблаговременно в мирное время с учетом развития вооружения, военной техники и средств защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера.

Ведение ГО на территории РФ и в отдельных ее местностях начинается с момента объявления состояния войны, фактического начала военных действий или введения Президентом РФ военного положения на территории РФ или в отдельных ее местностях, а также при возникновении ЧС природного и техногенного характера.
Законом определены задачи в области гражданской обороны.
Основными задачами в области гражданской обороны являются:

1. Обучение населения в области гражданской обороны.

2. Оповещение населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

3. Эвакуация населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы.

4. Предоставление населению убежищ и средств индивидуальной защиты.

5. Проведение мероприятий по световой маскировке и другим видам маскировки.
6. Проведение аварийно-спасательных работ в случае возникновения опасностей для населения при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также вследствие чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

7. Первоочередное обеспечение населения, пострадавшего при ведении военных действий или вследствие этих действий, в том числе медицинское обслуживание, включая оказание первой медицинской помощи, срочное предоставление жилья и принятие других необходимых мер.

8. Борьба с пожарами, возникшими при ведении военных действий или вследствие этих действий.

9. Обнаружение и обозначение районов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому и иному заражению.

10. Санитарная обработка населения, обеззараживание зданий и сооружений, специальная обработка техники и территорий.

11. Восстановление и поддержание порядка в районах, пострадавших при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также вследствие чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

12. Срочное восстановление функционирования, необходимых коммунальных служб в военное время.

13. Срочное захоронение трупов в военное время.

14. Разработка и осуществление мер, направленных на сохранение объектов необходимых для устойчивого функционирования экономики и выживания населения в военное время.

15. Обеспечение постоянной готовности сил и средств гражданской обороны.

Права и обязанности граждан Российской Федерации 
в области гражданской обороны
Граждане Российской Федерации в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации:

проходят обучение в области гражданской обороны;

принимают участие в проведении других мероприятий по гражданской обороне;

оказывают содействие органам государственной власти и организациям в решении задач в области гражданской обороны.
В мирное время основными задачами гражданской обороны являются создание органов управления гражданской обороны, подготовка сил гражданской обороны, обучение населения, поддержание в готовности, модернизация и дальнейшее развитие средств защиты, планомерное накопление ресурсов, необходимых для выполнения мероприятий гражданской обороны, создание условий для оперативного развертывания системы защитных мероприятий, сил и средств в угрожаемый период, проведение комплекса подготовительных мер, направленных на сохранение объектов, существенно необходимых для устойчивого функционирования экономики и выживания населения в военное время. 

В случае чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера федерального и регионального уровня, а также при террористических актах силы и ресурсы гражданской обороны могут привлекаться для выполнения мероприятий по предотвращению и ликвидации ЧС. 

В период нарастания военной угрозы (в угрожаемый период) основной задачей гражданской обороны является выполнение комплекса спланированных мероприятий, направленных на повышение готовности органов управления и сил гражданской обороны к переводу на организацию и состав военного времени, а федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций - к переводу на работу в условиях военного времени. 

Органы, осуществляющие управление гражданской обороной:
федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на решение задач в области  ГО

территориальные органы – региональные центры по делам ГО, ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий и органы, уполномоченные решать задачи ГО и задачи по предупреждению и ликвидации ЧС по субъектам РФ;

структурные подразделения федеральных органов исполнительной власти, уполномоченные на решение задач в области ГО;

структурные подразделения (работники) организаций, уполномоченные на решение задач в области ГО, создаваемые (назначаемые) в порядке, установленном Правительством РФ.

Силы гражданской обороны:

спасательные воинские формирования федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской обороны; 

подразделения федеральной противопожарной службы;

аварийно-спасательные формирования и спасательные службы, а также создаваемые на военное время в целях решения задач в области гражданской обороны специальные формирования.

Законом устанавливается гражданская оборона на объектах и ее задачи.  
ГО организуется на всех объектах экономики. К объектам экономики относятся промышленные и сельскохозяйственные предприятия, учебные заведения, учреждения, организации.

Руководителями ГО предприятий, учреждений, организаций, независимо от их форм собственности, являются их руководители. Они несут персональную ответственность за организацию ГО и проведение мероприятий по ГО на своем объекте и постоянную готовность ее сил и средств к проведению аварийно-спасательных и других неотложных работ.

Задачи гражданской обороны объектов

Основными задачами ГО объекта экономики являются:

заблаговременная подготовка объекта к защите от оружия массового поражения;

снижение потерь при применении противником этого оружия;

создание условий, повышающих устойчивость работы предприятий в военное время;

своевременное проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ;

повышение устойчивости работы объектов.

Далее рассмотрим некоторые  основные требования «Положения об организации и ведении гражданской обороны в Республике Татарстан», которое утверждено указом Президента РТ № 598, 22 ноября 2008 года. 

Положение определяет, что для решения задач в области гражданской обороны, реализуемых на территории Республики Татарстан, создаются силы гражданской обороны.
В состав сил гражданской обороны РТ входят:

аварийно-спасательные формирования;

спасательные службы (службы гражданской обороны). 
Аварийно-спасательные формирования – самостоятельные или входящие в состав спасательных служб (служб гражданской обороны) структуры, предназначенные для проведения аварийно-спасательных работ, основу которых составляют подразделения, оснащенные специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами.
Организациями, имеющими потенциально опасные производственные объекты и эксплуатирующими их, а также имеющими важное оборонное и
экономическое значение или представляющими высокую степень опасности возникновения чрезвычайных ситуаций в военное и мирное время, в порядке,
установленном нормативными правовыми актами Российской Федерации и
Республики Татарстан, создаются и поддерживаются в состоянии постоянной
готовности нештатные аварийно-спасательные формирования.               
Силы гражданской обороны в мирное время могут привлекаться для    участия в мероприятиях по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также ликвидации последствий, вызванных террористическими актами.

Решение о привлечении в мирное время сил и средств гражданской  обороны для ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций на территории Республики Татарстан принимают руководитель (заместитель руководителя) гражданской обороны Республики Татарстан, руководители органов местного самоуправления и организаций в отношении созданных ими сил гражданской  обороны.

Подготовка к ведению гражданской обороны на территории Республики Татарстан основывается на заблаговременном, согласованном и взаимоувязанном по целям и задачам выполнении мероприятий по подготовке к защите населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, и осуществляется на основании годового и перспективного плана основных мероприятий в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в соответствии с законодательством.
Ведение гражданской обороны заключается в выполнении мероприятий по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Республики Татарстан от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, и осуществляется на основании плана гражданской обороны и защиты населения Республики Татарстан, планов гражданской обороны и защиты населения муниципальных образований и планов гражданской обороны организаций.  
Организация и ведение ГО является одной из важнейших функций государства, составной частью оборонного строительства, обеспечения безопасности государства.      

Исходя из принципов государственной политики в области совершенствования и дальнейшего развития ГО в МВ ее органы управления, силы и средства выполняют часть задач РСЧС (единой государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС).
Организационную структуру ГО РФ составляет совокупность органов управления, сил и средств федеральных органов исполнительной власти субъектов РФ, муниципальных образований и организаций, в компетенцию которых входят вопросы защиты населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий. 

Далее рассмотрим структуру ГО в общем виде:
1. Руководство

2. Органы управления

3. Эвакоорганы

4. ПУФ

5. НАСФ и спасательные службы.
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2. Требования федерального законодательства, законодательства  Республики Татарстан  и подзаконных актов в области защиты населения и территорий от ЧС. Структура и основные функции ТСЧС. Режимы функционирования ТСЧС

Во многих государствах мира пришли к выводу, что для решения проблемы  создание гарантий безопасного проживания и деятельности населения на всей его территории в мирное время и успешной борьбы с опасными природными явлениями, техногенными и экологическими катастрофами нужна целенаправленная государственная политика. 

В Российской Федерации об этом свидетельствуют основные положения Конституции Российской Федерации от 2 декабря 1993 года с изменением от 25.03.2004.
Конституция Российской Федерации – нового демократического государства – объявила человека, его права и свободы высшей ценностью, а признание, соблюдение и защиту прав и свобод человека и гражданина обязанностью государства. Вопросы обороны и безопасности согласно статье 71 Конституции РФ отнесены к ведению РФ, а осуществление мер по борьбе с катастрофами, стихийными бедствиями, эпидемиями, ликвидации их последствий – к совместному ведению Российской Федерации и субъектов Российской Федерации (ст. 72). 
Развитие этих конституционных положений нашли отражение в целом ряде федеральных законов, законов субъектов Российской Федерации, постановлений Правительства Российской Федерации и нормативных документах. 

Основополагающим документом, регламентирующим и определяющим общие для Российской Федерации организационно-правовые нормы в области защиты граждан, всего земельного, водного, воздушного пространства, объектов производственного и социального назначения, а также окружающей природной среды является Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» от 21.12.1994 г. № 68-ФЗ (в редакции ФЗ № 122 от 22.08.2004, № 206 от 04.12.2006).

Закон Республики Татарстан «О защите населения и территорий от ЧС» № 62-ЗРТ от 08.12.2004 г. (в редакции № 58-ЗРТ от 20.07.2006).

Более подробно остановимся на некоторых статьях Федерального закона.
Закон вводит основные понятия в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

Чрезвычайная ситуация - это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли  за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.

Предупреждение чрезвычайных ситуаций - это комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально возможное уменьшение риска возникновения чрезвычайных ситуаций, а также на сохра​нение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь в случае их возникновения.

Ликвидация чрезвычайных ситуаций - это аварийно-спасательные и дру​гие неотложные работы, проводимые при возникновении чрезвычайных ситуаций и направленные на спасение жизни и сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь, а также на локализацию зон чрезвычайных ситуаций, прекращение действия характерных для них опасных факторов.

Зона чрезвычайной ситуации - это территория, на которой сложилась чрез​вычайная ситуация.

Законом определены права и обязанности в области защиты населения и территорий от ЧС.
Граждане РФ имеют право:
на защиту жизни, здоровья и личного имущества в случае возникновения ЧС;

в соответствии с планами ликвидации ЧС использовать средства коллективной и индивидуальной защиты и другое имущество органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, предназначенное для защиты населения от ЧС;

быть информированными о риске, которому они могут подвергнуться в определенных местах пребывания на территории страны, и о мерах необходимой безопасности;

обращаться лично, а также направлять в государственные и органы местного самоуправления индивидуальные и коллективные обращения по вопросам защиты населения и территорий от ЧС;

участвовать в установленном порядке в мероприятиях по предупреждению и ликвидации ЧС;

возмещению ущерба, причиненного их здоровью и имуществу вследствие ЧС;

на медицинское обслуживание, компенсация и социальные гарантии за проживание и работу в зонах ЧС;

на получение компенсаций и социальных гарантий за ущерб, причиненный их здоровью при выполнении обязанностей в ходе ликвидации ЧС;

на пенсионное обеспечение в случае потери трудоспособности в связи с увечьем или заболеванием, полученным при выполнении обязанностей по защите населения и территорий  от ЧС, в порядке, установленном для работников, инвалидность которых наступила вследствие трудового увечья;

на пенсионное обеспечение по случаю потери кормильца, погибшего или умершего от увечья или заболевания, полученного при выполнении обязанностей по защите населения и территорий от ЧС, в порядке, установленном для семей граждан, погибших или умерших от увечья, полученного при выполнении гражданского долга по спасению человеческой жизни, охране собственности и правопорядка.  

Граждане РФ обязаны:
соблюдать законы и иные нормативные акты РФ, законы и иные нормативные правовые акты субъектов РФ в области защиты населения и территорий от ЧС;

соблюдать меры безопасности в быту и повседневной трудовой деятельности, не допускать нарушений производственной и технологической дисциплины, требований экологической безопасности, которые могут привести к возникновению ЧС;

изучить основные способы защиты населения и территорий от ЧС, приемы оказания первой медицинской помощи пострадавшим, правила пользования средствами коллективными и индивидуальными средствами защиты, постоянно совершенствовать свои знания и практические навыки в указанной области;

выполнять установленные правила поведения при угрозе и возникновении ЧС;

при необходимости оказывать содействие в проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ.

В соответствии с этим Федеральным законом в апреле 1992 г. для реализации государственной политики по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций постановлением Правительства Российской Федерации была образована Российская система предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях, преобразованная в 1995 г. в единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. (Постановление Правительства РФ № 794 от 30.12.03г. «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций» (с изменениями и дополнениями - в постановлении  Правительства РФ № 335 от 27.05.2005, от 3.10.2006 г.).  

Целью создания системы является объединение усилий федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, а также организаций, учреждений и предприятий, их сил и средств в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. 

Настоящее Положение определяет порядок организации и функционирования единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС), далее именуемой единой системой.

Единая система объединяет органы управления, силы и средства федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций, в полномочия которых входит решение вопросов по защите населения и территорий от ЧС и обеспечение пожарной безопасности, и осуществляет свою деятельность в целях выполнения задач, предусмотренных Федеральным законом «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера».

Подсистемы и уровни РСЧС
Единая система, состоящая из функциональных и территориальных подсистем, действует на следующих уровнях:

федеральном; 

межрегиональном;

региональном;

муниципальном;

объектовом.

Межрегиональный уровень РСЧС образован за  счет районирования территории России по девяти регионам:

Центральный (г. Москва)

Северо-Западный (г. Санкт-Петербург)

Южный (г. Ростов-на-Дону)

Северо-Кавказский (г. Пятигорск)

Приволжский (г. Нижний Новгород)

Уральский (г. Екатеринбург)

Сибирский (г. Красноярск)

Дальневосточный (г. Хабаровск).

Крымский (г. Симферополь) 
Каждый регион охватывает территории нескольких субъектов РФ.

В Приволжский региональный центр входят 14 субъектов Федерации (6 республик, 1 край и 7 областей).
Что из себя представляют подсистемы единой системы?

Функциональные подсистемы единой системы создаются федеральными органами исполнительной власти для организации работы в области защиты населения и территорий от ЧС в сфере деятельности этих органов.

Организация, состав сил и средств функциональных подсистем, а также порядок их деятельности определяются положениями о них, утверждаемыми руководителями федеральных органов исполнительной власти по согласованию с МЧС РФ.

Положение о функциональной подсистеме реагирования и ликвидации последствий аварий с ядерным оружием в РФ утверждается Правительством РФ.

Территориальные подсистемы единой системы создаются в субъектах РФ для предупреждения и ликвидации ЧС в пределах их территорий и состоят из звеньев, соответствующих административно-территориальному делению этих территорий.

Организация, состав сил и средств территориальных подсистем, а также порядок их деятельности определяются положениями о них, утверждаемыми органами исполнительной власти субъектов РФ.

Основными задачами единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций являются:

разработка и реализация правовых и экономических норм по обеспечению защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

осуществление целевых и научно-технических программ, направленных на предупреждение чрезвычайных ситуаций и повышение устойчивости функционирования организаций, а также объектов социального назначения в чрезвычайных ситуациях;

обеспечение готовности к действиям органов управления, сил и средств, предна​значенных и выделяемых для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;

сбор, обработка, обмен и выдача информации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

подготовка населения к действиям в чрезвычайных ситуациях;

организация своевременного оповещения и информирования населения о чрезвы​чайных ситуациях в местах массового пребывания людей;

прогнозирование и оценка социально-экономических последствий чрезвычайных ситуаций;

создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций;

осуществление государственной экспертизы, надзора и контроля в области защи​ты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

ликвидация чрезвычайных ситуаций;

осуществление мероприятий по социальной защите населения, пострадавшего от чрезвычайных ситуаций, проведение гуманитарных акций;

реализация прав и обязанностей населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций, а также лиц, непосредственно участвующих в их ликвидации;

международное сотрудничество в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

Кабинет Министров РТ своим постановлением от 10.11.2004г. за № 480 утвердил Положение "О территориальной подсистеме предупреждения и ликвидации ЧС Республики Татарстан" (ТСЧС). 

ТСЧС объединяет органы управления, силы и средства органов исполнительной власти Республики Татарстан, органов местного самоуправления и организаций независимо от их организационно-правовой формы собственности, не являющиеся звеньями функциональных подсистем (далее - организации), в полномочия которых входит решение вопросов в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, и осуществляет свою деятельность в целях выполнения задач, предусмотренных Федеральным законом от 21.12.1994 N 68-ФЗ "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера".

К силам и средствам РСЧС (ТСЧС) относятся специально подготовленные силы и средства федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, организаций и общественных объединений, предназначенные и выделяемые (привлекаемые) для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

В состав сил и средств каждого уровня единой системы входят силы и средства постоянной готовности, предназначенные для оперативного реагирования на чрезвычайные ситуации и проведения работ по их ликвидации (далее - силы постоянной готовности).

Основу сил постоянной готовности составляют аварийно-спасательные службы, нештатные аварийно-спасательные формирования, иные службы и формирования, оснащенные специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментом, материалами с учетом обеспечения проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в зоне чрезвычайной ситуации в течение не менее 3 суток.

Режимы функционирования единой системы (ТСЧС):

режим повседневной деятельности;

режим повышенной готовности (при угрозе возникновения ЧС);

режим чрезвычайной ситуации (при возникновении и ликвидации ЧС).

Согласно изменениям в ФЗ «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» (от 02.04.2012 №23-ФЗ) при введении режима повышенной готовности или ЧС в зависимости от последствий ЧС, привлекаемых к предупреждению и ликвидации ЧС и средств РСЧС (ТСЧС) устанавливается один из следующих уровней реагирования:

1. Объектовый уровень реагирования;

2. Местный уровень реагирования;

3. Региональный уровень реагирования;

4. Федеральный уровень реагирования.

Решением Президента РФ при  ликвидации ЧС с привлечением сил и средств федеральных органов исполнительной власти, в т.ч. специально подготовленных сил и средств ВС РФ и других войск и воинских формирований устанавливает

5. Особый уровень реагирования.

Основными мероприятиями, проводимыми органами управления и силами ТСЧС, являются:

в режиме повседневной деятельности:

изучение состояния окружающей среды и прогнозирование чрезвычайных ситуаций;
сбор, обработка и обмен в установленном порядке информацией в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности;
разработка и реализация целевых и научно-технических программ и мер по предупреждению чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности;
планирование действий органов управления и сил ТСЧС, организация подготовки и обеспечения их деятельности;
подготовка населения к действиям в чрезвычайных ситуациях;
пропаганда знаний в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности;
руководство созданием, размещением, хранением и восполнением резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций;
проведение в пределах своих полномочий государственной экспертизы, надзора и контроля в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности;
осуществление в пределах своих полномочий необходимых видов страхования;
проведение мероприятий по подготовке к эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы, их размещению и возвращению соответственно в места постоянного проживания либо хранения, а также по жизнеобеспечению населения в чрезвычайных ситуациях;
ведение статистической отчетности о чрезвычайных ситуациях, участие в расследовании причин аварий и катастроф, а также в выработке мер по устранению причин подобных аварий и катастроф.
 в режиме повышенной готовности:

усиление контроля за состоянием окружающей среды, прогнозирование возникновения чрезвычайных ситуаций и их последствий;
введение при необходимости круглосуточного дежурства руководителей и должностных лиц органов управления и сил ТСЧС на стационарных пунктах управления;
непрерывный сбор, обработка и передача органам управления и силам ТСЧС данных о прогнозируемых чрезвычайных ситуациях, информирование населения о приемах и способах защиты от них;
принятие оперативных мер по предупреждению возникновения и развития чрезвычайных ситуаций, снижению размеров ущерба и потерь в случае их возникновения, а также по повышению устойчивости и безопасности функционирования организаций в чрезвычайных ситуациях;
уточнение планов действий (взаимодействия) по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и иных документов;
приведение при необходимости сил и средств ТСЧС в готовность к реагированию на чрезвычайные ситуации, формирование оперативных групп и организация их выезда в предполагаемые районы действий;
восполнение при необходимости резервов материальных ресурсов, созданных для ликвидации чрезвычайных ситуаций;
проведение при необходимости эвакуационных мероприятий.
 в режиме чрезвычайной ситуации:

непрерывный контроль за состоянием окружающей среды, прогнозирование развития возникших чрезвычайных ситуаций и их последствий;
оповещение руководителей территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти Республики Татарстан, исполнительных органов местного самоуправления и организаций, а также населения о возникших чрезвычайных ситуациях;
проведение мероприятий по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;
организация работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций и всестороннему обеспечению действий сил и средств ТСЧС, поддержанию общественного порядка в ходе их проведения, а также по привлечению при необходимости в установленном порядке общественных организаций и населения к ликвидации возникших чрезвычайных ситуаций;
непрерывный сбор, анализ и обмен информацией об обстановке в зоне чрезвычайной ситуации и в ходе проведения работ по ее ликвидации;
организация и поддержание непрерывного взаимодействия территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти Республики Татарстан, органов местного самоуправления и организаций по вопросам ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий;
проведение мероприятий по жизнеобеспечению населения в чрезвычайных ситуациях.

СТРУКТУРА РСЧС (ТСЧС)


3. Организационные основы защиты населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении ЧС природного и техногенного характера
В соответствии с федеральными законами «О гражданской обороне» от 12февраля 1998г. №28-ФЗ и «Защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» от 21.12.1994 г. №68-ФЗ организационные основы защиты населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении ЧС природного и техногенного характера определяются полномочиями органов государственной власти Российской Федерации:

Президент Российской Федерации: 
определяет в соответствии со статьей 80 Конституции Российской Федерации и федеральными законами основные направления государственной политики и принимает иные решения в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

вносит на рассмотрение Совета Безопасности Российской Федерации и принимает с учетом его предложений решения по вопросам предупреждения и ликвидации ЧС, а также по вопросам преодоления их последствий;

вводит при чрезвычайных ситуациях в соответствии со статьями 56 и 88 Конституции РФ при обстоятельствах и в порядке, предусмотренном федеральным конституционным законом, на территории РФ или в отдельных ее местностях чрезвычайное положение;

принимает решение о привлечении при необходимости к ликвидации чрезвычайных ситуаций Вооруженных Сил РФ, других войск и воинских формирований.

Федеральное Собрание РФ:

обеспечивает единообразие в законодательном регулировании в области защиты населения и территорий от ЧС;

утверждает бюджетные ассигнования на финансирование деятельности и мероприятий в указанной области;

проводит парламентские слушания по вопросам защиты населения и территорий от ЧС.
Правительство Российской Федерации:
обеспечивает проведение единой государственной политики в области ГО;

руководит организацией и ведением ГО;

издает нормативно - правовые акты в области ГО и организует разработку проектов федеральных законов в области ГО;
определяет порядок отнесения территорий к группам по ГО в зависимости от количества проживающего на них населения и наличия организаций, играющих существенную роль в экономике государства или влияющих на безопасность населения, а также организаций – к категориям по гражданской обороне в зависимости от роли в экономике государства или влияния на безопасность населения;
определяет порядок эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы;
определяет порядок обучения населения способам защиты от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий;

определяет порядок создания убежищ и иных объектов ГО, а также порядок накопления, хранения и использования в целях ГО запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств;

осуществляет иные полномочия в области ГО в соответствии с законодательством РФ и указами Президента РФ.
Органы государственной власти субъектов РФ и органы местного самоуправления в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций осуществляют защиту населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении ЧС природного и техногенного характера в пределах своих полномочий.
Организации (объекты экономики) в пределах своих полномочий  и в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ:
планируют и организуют проведение мероприятий по гражданской обороне;

проводят мероприятия по поддержанию своего устойчивого функционирования в военное время;

осуществляют обучение своих работников способам защиты от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий;

создают и поддерживают в состоянии постоянной готовности к использованию локальные системы оповещения;

создают и содержат в целях ГО запасы материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств.
Защита населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих в ходе военных действий, а также при чрезвычайных ситуациях, является основой основ  гражданской обороны, ее сутью и содержанием.

От каких опасностей требуется защитить человека?


Чтобы организовать защиту населения, материальных и культурных ценностей на военное время и от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, необходимо знать, от каких конкретно угроз и опасностей следует защищать.


Эти опасности можно разделить на три группы:
Первая. Опасности, вызываемые прямым действием средств поражения.

Вторая. Опасности, вызываемые опосредованно через разрушение зданий, плотин, химических и радиационных предприятий, возникновение пожаров и очагов биологического заражения. Поражения, возникающие при этом, принято называть вторичными факторами поражения.

Третья. Опасности, связанные с нарушением или изменением среды обитания человека, последствия которых могут вызвать гибель или нанести существенный вред здоровью.


Система мероприятий по защите населения и территорий носит сложный многоуровневый характер. При построении такой системы следует учитывать возможность выбора из широкого спектра различных по характеру способов и методов защиты наиболее оптимального варианта для разных слоев населения в зависимости от мест его проживания.


Кроме того, различные регионы не в одинаковой степени могут быть подвержены нападению и воздействию последствий чрезвычайных ситуаций. Важным обстоятельством является то, что мероприятия по защите организуются и реализуются в различные временные периоды в мирное время, в угрожаемый период, в ходе ведения гражданской обороны.

Система мероприятий по защите населения, материальных и 
культурных ценностей от опасностей военного и мирного времени

Подготовительные меры
(мирное время)

	Анализ военно-политической обстановки, характера военных конфликтов. Прогнозирование обстановки. Оценка риска. Определение госполитики в области защиты.


зонирование территорий, отнесение городов и объектов к группам по ГО;

планирование мероприятий;

разработка нормативной документации;

обучение населения;

подготовка сил ГО;

подготовка системы управления и связи ГО;

создание систем оповещения и информирования;

создание системы мониторинга и наблюдения;

накопление фонда ЗС и СИЗ;

подготовка эвакуационных мероприятий;

создание запасов ГО и средств жизнеобеспечения.

Меры превентивного характера
(угрожаемый период)

	Приведение систем защиты населения

в готовность


приведение в готовность системы мониторинга;

развертывание сил ГО;

развертывание дополнительной коечной сети в медицинских учреждениях;

приведение в готовность защитных сооружений;

ускоренное строительство БВУ;

выдача СИЗ и изготовление простейших СИЗ;

развертывание эвакоорганов;

проведение частичной эвакуации населения;

вывоз материальных и культурных ценностей;

срабатывание водохранилищ;

развертывание сетей уличной звукофикации и установка дополнительных электросирен.

Оперативные меры
(ведение военных действий)

	Система обнаружения

Минобороны ВС РФ
	
	Система мониторинга

и наблюдения МЧС РФ


	Оповещение

и информирование 

населения


	Эвакуация населения из опасных районов
	Укрытие в защитных сооружениях
	Применение СИЗ


	Оказание помощи пострадавшим. Ведение АСДНР.
	Первоочередное обеспечение пострадавшего населения.
	Восстановление общественного порядка.


	Введение режимов поведения в опасных районах.
	Информационно-психологическая поддержка населения.


Основой для организации защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени является решение руководителя гражданской обороны (председателя Комиссии по чрезвычайным ситуациям и противопожарной безопасности) и указания по организации защиты, а также указания вышестоящих органов управления.

Основными задачами защиты являются:

обеспечение готовности к действиям органов управления, сил и средств, предназначенных и выделяемых для предупреждения и ликвидации ЧС;

сбор, обработка, обмен и выдача информации в области защиты населения и территорий от ЧС;

подготовка населения к действиям в ЧС;

прогнозирование и оценка социально-экономических последствий ЧС;

создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации ЧС;

осуществление государственной экспертизы, надзора и контроля в области защиты населения и территорий;

ликвидация последствий ЧС;

осуществление мероприятий по социальной защите пострадавшего населения, проведение гуманитарных акций;

реализация прав и обязанностей населения в области защиты от ЧС, а также лиц, участвующих в их ликвидации;

Таковы организационные основы защиты населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении ЧС природного и техногенного характера.

4. Место дежурно-диспетчерской службы в системе ТСЧС
В соответствии с Приказом МЧС РФ от 28 февраля 2003 г. № 105       «Об утверждении Требований по предупреждению чрезвычайных ситуаций на потенциально опасных объектах и объектах жизнеобеспечения» управление мероприятиями по предупреждению чрезвычайных ситуаций на потенциально опасном объекте осуществляется под руководством лица, возглавляющего эксплуатирующую организацию. В составе органов управления организацией формируются: координирующий орган в области предупреждения чрезвычайных ситуаций (объектовая комиссия по чрезвычайным ситуациям), постоянно действующий орган управления (отдел, сектор), специально уполномоченный на решение задач в указанной области (орган по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям) и орган повседневного управления мероприятиями по предупреждению чрезвычайных ситуаций (дежурно-диспетчерская служба организации).

В целях совершенствования территориальной подсистемы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций Республики Татарстан, обеспечения охраны жизни и здоровья людей, снижения размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь в результате чрезвычайных ситуаций Кабинет Министров Республики Татарстан постановлением № 530 от 29.06.2011 «О порядке сбора информации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обмена ею и оповещения органов государственной власти  и организаций, расположенных на территории Республики Татарстан» утверждает порядок сбора информации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обмена ею и оповещения органов государственной власти и организаций, расположенных на территории Республики Татарстан.

На основании этого постановления предприятия и организации Республики Татарстан  независимо от их организационно-правовых форм обязаны представлять в Министерство по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан информацию в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
Сбор информации в области защиты населения и территорий от ЧС в Республике Татарстан и обмен ею осуществляют: 
на территориальном уровне – ДДС МЧС Республики Татарстан во взаимодействии с ЦУКС МЧС России по Республике Татарстан; 

на местном уровне – ЕДДС муниципальных образований Республики Татарстан, органы, специально уполномоченные на решение задач в области защиты населения и территорий от ЧС и ГО, при органах местного самоуправления;

на объектовом уровне – ДДС организаций (объектов).

Основными целями организации сбора информации, обмена ею, взаимодействия и оповещения являются: 

своевременное оповещение, в т. ч. населения о возможных угрозах ЧС и неотложных действиях, направленных на защиту жизни, здоровья людей и сохранение материальных ценностей; 
обеспечение полными и достоверными данными о масштабах бедствия для проведения расчетов сил и средств, необходимых для ликвидации его последствий;
обеспечение данными, необходимыми для организации мероприятий по предупреждению ЧС.

Информация может передаваться в виде приказов, распоряжений, сообщений, донесений, сигналов оповещения и в другой форме.
В зависимости от содержания информация может быть чрезвычайной, срочной и текущей.

К чрезвычайной относится информация, содержание которой требует немедленного принятия решений. Она доводится до соответствующих должностных лиц немедленно.

К срочной относится информация, содержащая сведения, которые должны быть переданы в соответствующие органы государственной власти к заранее установленному сроку и в определенной последовательности.

К текущей относится информация, содержащая периодически или постоянно поступающие сведения, сроки и периодичность представления которых заблаговременно не установлены. 

Основными источниками информации о ЧС являются ЕДДС муниципальных образований, исполнительные органы государственной власти РТ, органы местного самоуправления РТ, руководители объектов экономики и ДДС, которые обязаны немедленно доводить всю информацию о возникших ЧС и происшествиях на подведомственных территориях и объектах до ДДС МЧС РТ и органов муниципального управления, специально уполномоченных на решение задач в области защиты населения и территорий от ЧС.

Задержка экстренной информации об угрозе и факте ЧС до полного уяснения обстановки не допускается.

Источник информации несет ответственность за достоверность представленных сведений.

Основным направлением деятельности дежурно-диспетчерской службы объекта является организация и реализация мероприятий по предупреждению и ликвидации аварий, террористических актов, чрезвычайных ситуаций и других происшествий, в том числе аварий на коммунально-энергетических сетях.

Основными задачами дежурно-диспетчерской службы объекта являются: 
обеспечение своевременного реагирования на происшествия, аварии, террористические акты, угрозу или возникновение чрезвычайных ситуаций;

повышение эффективности взаимодействия привлекаемых органов управления, сил и средств муниципальных образований при их совместных действиях по предупреждению и ликвидации последствий происшествий, аварий, террористических актов и чрезвычайных ситуаций.

Координирующим органом по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций является муниципальная единая дежурно-диспетчерская служба.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
В данной лекции были рассмотрены основные требования федеральных законов, законодательные и нормативные акты Республики Татарстан в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, организационные основы защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий. 
Знание теоретических основ, понятий и требований, связанных с подготовкой населения к действиям при чрезвычайных ситуациях позволит Вам качественно изучить и усвоить свои должностные функциональные обязанности, получить практические навыки в их выполнении и грамотно организовать проведение мероприятий по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.























































































































































































































































Информационное обеспечение в единой системе осуществляется с использованием автоматизированной информационно-управляющей системы, представляющей собой совокупность технических систем, средств связи и оповещения, автоматизации и информационных ресурсов, обеспечивающей обмен данными, подготовку, сбор, хранение, обработку, анализ и передачу информации.


Для приема сообщений о чрезвычайных ситуациях, в том числе вызванных пожарами, в телефонных сетях населенных пунктов устанавливается единый номер – 01 (112).











СИСТЕМЫ СВЯЗИ, ОПОВЕЩЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ





ОБЪЕКТОВЫЙ РЕЗЕРВ ФИНАНСОВЫХ И МАТЕРИАЛЬНЫХ


 РЕСУРСОВ





МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РЕЗЕРВ ФИНАНСОВЫХ И МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ





РЕГИОНАЛЬНЫЙ


РЕЗЕРВ ФИНАНСОВЫХ  И М АТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ





_____





 РЕЗЕРВНЫЙ ФОНД ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ


 ГОСУДАРСТВЕН-НЫЙ МАТЕРИАЛЬ-НЫЙ РЕЗЕРВ








РЕЗЕРВЫ ФИНАНСОВЫХ И МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ





силы и средства постоянной готовности – АСС, АСФ, оснащенные техникой и имуществом с учетом проведения АСДНР в зоне ЧС в течение не менее 3 суток





СИЛЫ  И  СРЕДСТВА  








ЦУКС, ИЦ, ДДС             ЦУКС                  ЦУКС, ИЦ, ДДС              ЕДДС                          ДДС 





ОРГАНЫ ПОВСЕДНЕВНОГО УПРАВЛЕНИЯ





Структурные подразделе-


ния, работни-


ки ГОЧС





Органы, специально уполномочен-ные на решение задач ГОЧС





Главное управление МЧС РФ по РТ -


 МЧС РТ








Тер.орган 


 МЧС РФ - РЦ











МЧС РФ 








ПОСТОЯННО 


 ДЕЙСТВУЮЩИЕ  ОУ





КЧС и ПБ ОЭ





КЧС и ПБ ОМС





КЧС и ПБ РТ





_____





ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ КЧС и ПБ ФОИС





КООРДИНАЦИОННЫЕ ОРГАНЫ





ОБЪЕКТОВЫЙ 





МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 





РЕГИОНАЛЬНЫЙ





МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ 





ФЕДЕРАЛЬНЫЙ











У Р О В Н И    Р С Ч С 





ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ  


ПОДСИСТЕМА





ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ


 ПОДСИСТЕМА











Спасатель-


ные службы и НАСФ

















Филиалы УМЦ





Руководи-тель ОЭ





ЭК города





Управление


по ГО и ЧС





  Руководитель органа местного самоуправления муниципального образования (муниципального района,  городского округа), отнесенного к группе по ГО - руководитель ГО





Спасатель-


ные службы и НАСФ

















Комиссия по ПУФ





ЭК


объекта





Структурные подразделения ГОЧС





Комиссия по ПУФ 





Структурные подразделения ГОЧС























УМЦ по ГО


и ЧС





Управления (отделы)





ГУ МЧС РФ по РТ, 


МЧС РТ





Спасатель-


ные службы и НАСФ

















Комиссия по


ПУФ РТ





ЭК  РТ





Премьер-министр  РТ - Руководитель ГО РТ





Организация  ГО   в   Республике Татарстан





Комиссия по ПУФ





ЭПК





Комиссия по ПУФ 





Спасатель-


ные службы и НАСФ

















Спасатель-


ные службы и НАСФ

















ЭПК





Управление по ГО и ЧС





  Руководитель органа местного самоуправления муниципального образования (муниципального района, поселения) - руководитель ГО





Руководитель с/х предприятий
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