PAGE  

ТЕМА: 4. 4 Организация инженерной защиты населения и 

             работников организаций
1-й уч. вопрос: Инженерная защита. Современная нормативно-правовая база в области инженерной защиты 
Инженерная защита включает комплекс мероприятий по накоплению фонда убежищ и укрытий, их содержанию и проведению в готовность для укрытия людей в ЧС.

Проблемы создания фонда защитных сооружений ГО для населения в современной социально-экономической обстановке решаются в соответствии с постановлением Правительства РФ  «О порядке создания убежищ и иных объектов гражданской обороны» от 29 ноября 1999 года №1309.
Согласно требований Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан № 385 от 25.06.2001  (в ред. Пост. КМ РТ № 354 от 02.08. 2004) «О порядке создания, содержания и использования защитных сооружений и других объектов гражданской обороны на территории Республики Татарстан» предлагается:  
активизировать работу по устранению недостатков в содержании защитных сооружений ГО и ежегодно заслушивать руководителей организаций, на балансе которых имеются убежища не готовые к приему укрываемых, о принимаемых мерах по приведению их в соответствие требованиям норм инженерно-технических мероприятий ГО;

 усилить контроль за сохранностью и поддержанием в технически исправном состоянии систем жизнеобеспечения убежищ и т.д.  

Задачи инженерной защиты населения традиционно решаются на основе строительных норм и правил с учетом развития средств поражения и экономических возможностей государства.

Степень защиты, конструктивно - планировочные решения, требования к системам жизнеобеспечения ЗС ГО и порядок их использования в мирное время определяются строительными нормами и правилами: «Инженерно-технические мероприятия ГО» (СН и П 2.01.51-90), строительными нормами и правилами «Защитные сооружения ГО» (СН и П II-11-77) и другие нормативными документами по проектированию жилых, общественных производственных и вспомогательных зданий и сооружений. 

. Объем и содержание инженерно - технических мероприятий ГО определяются в зависимости от групп городов и категорий объектов н/х по ГО с учетом зонирования территории по возможному воздействию современных средств поражения и их вторичных поражающих факторов, а также от характера и масштабов возможных аварий, катастроф и стихийных бедствий. 

Инженерно – технические мероприятия ГО должны разрабатываться и проводиться заблаговременно, в мирное время.

Мероприятия, которые по своему характеру не могут быть осуществлены заблаговременно, должны проводиться в возможно короткие сроки в особый период.
 Территория с расположенными на ней  городами, отнесенными к категориям по ГО и объектами особой важности, на которой может возникать избыточное давление во фронте воздушной ударной волны  ∆ Рф , равное 10 кПа (0,1 кгс/см2 ) и более, составляет зону возможных разрушений. 

Часть территории зоны возможных разрушений, в пределах которой избыточное давление во фронте ударной волны  ∆ Рф, равное 30 кПа (0,3 кгс/см2 ) и более, составляет зону возможных сильных разрушений.
Территория, заключенная между границами зоны возможных сильных разрушений и зоны возможных разрушений составляет зону возможных слабых разрушений.

Зона возможных разрушений  города, отнесенного к категории по ГО и объекта особой важности с прилегающей к этой зоне полосой территории шириной 20 км, составляет зону возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения).

Полоса территории шириной 100 км, прилегающая к границе зоны возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения), составляет зону возможного сильного радиоактивного заражения (загрязнения).

Территория, прилегающая к химически опасным объектам, в пределах которой при возможном разрушении емкостей с АХОВ вероятно распространение АХОВ с концентрациями, вызывающими поражения незащищенных людей, составляет зону возможного опасного химического заражения.

Территория, в пределах которой в результате возможного затопления вероятны массовые потери людей, разрушение зданий и сооружений, повреждений или уничтожение других материальных ценностей, составляет зону возможного катастрофического затопления.

Территория, в пределах административных границ республики, края, области, расположенная вне зон возможных разрушений, возможного опасного химического заражения, возможного катастрофического затопления, а также вне зон возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения) и пригодная для жизнедеятельности местного и эвакуируемого населения, образует загородную зону.

Инженерно-технические мероприятия ГО должны предусматриваться:
при составлении Генеральной схемы развития и размещения производительных сил страны, схем развития и размещения производительных сил и расселения по субъектам РФ и экономическим районам;

при составлении схем развития и размещения отраслей народного хозяйства и отраслей промышленности;

при составлении и схем и проектов районной планировки;

при разработке проектов планировки и застройки городских и сельских поселений;

при разработке проектов планировки промышленных зон (районов) городов;

при проектировании промышленных районов и узлов;

при разработке материалов, обосновывающих строительство, а также проектно-сметной документации на новое строительство, расширение, реконструкцию и техническое перевооружение предприятий, зданий и сооружений.

2-й уч. вопрос: Классификация защитных сооружений, их устройство и внутреннее оборудование

Защитные сооружения гражданской обороны по своему назначению и защитным свойствам делятся на убежища, противорадиационные укрытия и простейшие укрытия.
Современные убежища – сложные в техническом отношении сооружения, оборудованные комплексом различных инженерных систем и измерительных приборов, которые должны обеспечить требуемые нормативные условия жизнеобитания людей в течение расчетного времени. Учитывая, что все системы и устройства взаимосвязаны, такие условия может обеспечить только их совместная и слаженная работа.

Убежища обеспечивают защиту укрываемых от воздействия поражающих факторов ядерного оружия и обычных средств поражения (без учета прямого попадания), бактериальных средств (БС), отравляющих веществ (ОВ), а также, при необходимости от катастрофического затопления, АХОВ, РВ при разрушении ядерных энергоустановок, высоких температур и продуктов горения при пожарах. 
Системы жизнеобеспечения убежищ должны обеспечивать непрерывное пребывание в них расчетного количества укрываемых в течение 2-х суток. Воздухоснабжение убежищ, как правило, должно осуществляться по двум режимам: чистой вентиляции (1-й режим) и фильтровентиляции (2-й режим). В убежищах, размещаемых в районах АЭС, ХОО, в зонах возможного затопления и пожаров, применяется режим полной или частичной изоляции (3-й режим).

Убежища классифицируются по ряду свойств и признаков:

По защитным свойствам классификация убежищ определена требованиями ИТМ ГО  в зависимости от возможного избыточного давления во фронте ударной волны ядерного взрыва и кратности ослабления ионизирующего излучения.

По вместимости убежища могут быть: 

малыми – до 150 чел. ;

средними – от 150 до 600 чел.;

большими – более 600 чел.

Убежища вместимостью менее 150 чел. строятся в тех случаях, когда это обосновывается конкретными местными условиями, а также экономической целесообразностью.

По месту расположения убежища подразделяются на:

отдельно стоящие, т.е. строящиеся вне зданий и сооружений;

встроенные, т.е. расположенные в подвалах и первых этажах зданий сооружений;

оборудуемые в горных выработках (угольных, рудных, соляных, известковых, гипсовых) и естественных полостях;

при возведении в особых условиях – в северной строительно-клима-тической зоне, зоне возможных затоплений, зоне размещения атомных энергетических объектов, ХОО, ВОО; 

в подземных сооружениях городского строительства – пешеходные и транспортные тоннели, заглубленные гаражи, коллекторы.

По времени возведения на:

заблаговременно возводимые – строящиеся, в основном в мирное время;

быстровозводимые – построенные в угрожаемый период с упрощенным внутренним оборудованием. 

По материалу конструкций убежища могут быть:

из лесоматериалов;

комплексные;

с каменными (блочными) стенами;

тканевые и тканекаркасные;

металлические и железобетонные.

По обеспечению электроэнергией на:

обеспечиваемые от сети города или предприятия;

обеспечиваемые от сети города и защищенного источника (дизельно-электрической станции).

Устройство убежища и его внутреннее оборудование во многом зависят от вместимости, т. е. от максимального количества людей, которое можно укрыть в сооружении. Убежища большой вместимости имеют более сложное внутреннее оборудование по сравнению с сооружениями малой вместимости.

Помещения делятся:

на основные и вспомогательные.
К основным относятся помещения для укрываемых, пункты управления, медпункты, а в убежищах лечебных учреждений - также операционно-перевязочные, предоперационно-стерилизационные. 
К вспомогательным относятся фильтровентиляционные помещения (ФВП), санитарные узлы, защищенные ДЭС, электрощитовая, помещение для хранения продовольствия, станция перекачки, баллонная, тамбур-шлюз, тамбуры.
Вместимость убежища определяют исходя из норм 0,5 м2 на 1 чел. при 2-х ярусном расположении и 0,4 м2 при 3-х ярусном. Высота помещений должна  быть  не  менее 2,2 м, а общий объем воздуха  на 1 чел. не  менее 1,5 м 3. 

Люди располагаются на местах для сидения размером 0,45х0,45 м и для лежания на 2-х и 3-х ярусах размером 0,55х1,8 м. Количество мест для сидения при 2-х ярусах – 80 %,при 3-х – 70 %.

Медицинский пункт (комната) – размещают на возможно большем удалении от фильтровентиляционной камеры и дизельной э/станции.

Санузлы - по возможности удалить от источников водоснабжения, входы в них должны быть через умывальную комнату (9 м2 при численности 900-12200 чел., при увеличении численности на каждые 100 чел. увеличивается на 1 м2).  

Дизельные э/станции – должны находиться в зоне защиты и иметь вход из убежища через тамбур – шлюз с 2-мя герметичными дверями.

Тамбур – шлюз – убежище обычно имеет не менее 2-х входов, расположенных в противоположных сторонах. В одном из входов устраивается тамбур – шлюз. Он обеспечивает полное и безопасное заполнение убежища даже после команды: «Закрыть защитное сооружение». Представляет собой камеру при входе размером 8 м2 (при ширине входа 0,8) и площадью 10 м2 (при ширине входа 1,2 м).

Ширина лестничных маршей и коридоров должна быть в 1.5 раза больше ширины дверного проема.

Предприятия, учреждения и организации, не зависимо от форм собственности, на балансе которых находятся защитные сооружения гражданской обороны, обеспечивают сохранность конструкций и оборудования, а также поддержание их в состоянии, необходимом для приведения в готовность к приему укрываемых в сроки до 12 часов.
Защитные сооружения на атомных станциях, других потенциально опасных объектах содержатся в постоянной готовности к использованию по прямому назначению.
Правила эксплуатации защитных сооружений ГО определены приказом МЧС России № 583 от 15.12.2002 г.
Быстровозводимые убежища (БВУ) строятся при угрозе нападения противника. Строятся они в городах и на объектах, когда нет достаточного количества заблаговременно построенных убежищ. Возводятся такие сооружения в короткие сроки (в течение нескольких суток). 

Вместимость быстровозводимых убежищ (БВУ), как правило, составляет 50-350 чел. Строительство быстровозводимых убежищ планируется на свободных участках между производственными зданиями на удалении 20-25 м от зданий и друг от друга. 

Для строительства быстровозводимых убежищ (БВУ) применяются: 

сборный железобетон промышленного изготовления для промышленного и гражданского строительства, а также элементы коллекторов инженерных сооружений городского подземного хозяйства;

элементы и детали войсковых фортификационных сооружений;

кирпич, бетонные блоки, природный камень, лесоматериалы. 

В быстровозводимых убежищах (БВУ) делается 2 входа с противоположных сторон из расчета: вход шириной 0,8 м для 200 чел., вход шириной 0,6 м для 100 чел. При вместимости до 100 чел. допускается 1 вход, в этом случае с противоположной стороны делается аварийный лаз 0,8х0,8 м. На входах ставятся защитно-герметические двери. 

В БВУ должны быть: помещения для укрываемых, для размещения ФВУ, санузла, еды, переносной печи, емкости с отбросами. 

Упрощенное внутреннее оборудование включает: 
средства воздухоподачи: вентиляторы, шлако-гравийные (песчаные), матерчатые фильтры;

 емкости для фекалий и отбросов (размещаются в тамбуре);

баки с водой (размещаются в помещении для укрываемых); 
приборы освещения;

обязательно должно быть противовзрывное устройство. 

Вентиляция быстровозводимых убежищ выполняет работу по двум режимам. Для этого используются различные конструкции механических и ручных вентиляторов. 

Помещение для людей оборудуется при высоте не менее 1,9 м 2-х ярусными нарами, при высоте не менее 1,7 м - одноярусными. Места для лежания должны составлять 20% от вместимости помещения. 

Противорадиационные укрытия (ПРУ) защищают людей от радиоактивного заражения и облучения, светового излучения, ослабляют воздействие ударной волны. Противорадиационные укрытия строятся заблаговременно за пределами возможных зон разрушений. Обычно они оборудуются в подвальных помещениях общественных зданий сооружений. Иногда ПРУ могут быть отдельно стоящими.

В сельской местности под противорадиационные укрытия можно приспособить подвалы, погреба, овощехранилища и другие заглубленные помещения и помещения на первом этаже кирпичных и железобетонных зданий.

Противорадиационные укрытия подразделяются:

по защитным свойствам – по степени ослабления радиоактивных излучений на группы: (ПРУ должны выдерживать не менее ∆Рф=20кПа (0,2 кгс/см2).

1-я группа – ПРУ с Косл. – более 200  

2-я группа – ПРУ с Косл. – от 50 до 200

3-я группа – ПРУ с Косл. – от 20 до 50

по месту расположения:

встроенные (встроенно-пристроенные);

отдельно стоящие;

в наземных каменных зданиях.

по времени возведения:

построенные заблаговременно;

возводимые в период угрозы нападения противника.

по вместимости противорадиационные укрытия, построенные заблаговременно, не ограничиваются, однако нормы укрытия людей должны быть такие же, как и для убежищ. Высота потолков не ниже 2 м.

по обеспечению вентиляцией – приточно-вытяжная с принудительным притоком воздуха.
Простейшие укрытия являются самым доступным средством защиты от ударной волны ядерного и других взрывов, радиоактивного и светового излучения, летящих обломков зданий, а также предохраняют от непосредственного попадания на людей РВ, ОВ и БС. Простейшие укрытия – это щели и подвалы. Щель – это самое массовое защитное сооружение, строительство которого не требует больших затрат и возводится в период угрозы нападения. Щель может быть открытой  и  перекрытой. Это  ров  глубиной 2 м, шириной поверху 120 см и по низу 80 см, в зависимости от расположения укрываемых – в один или два ряда. Возводится щель в два этапа. Сначала оборудуется сама щель, а потом она перекрывается. Открытые щели уменьшают радиус поражения ударной волной на одну треть, а перекрытая – в два раза. На строительство открытой щели на 40 человек отводится 12 часов, а перекрытой – 24 часа. 

 Приведение защитных сооружений в готовность возлагается на организации, эксплуатирующие защитные сооружения в мирное время, а также комендантов и звенья по их обслуживанию.

Чтобы привести убежище в готовность, следует выполнить ряд подготовительных работ. В первую очередь, необходимо открыв основные и запасные входы с целью проветривания помещений. Если убежище использовалось для хранения оборудования или имущества, его необходимо в самые короткие сроки освободить. Затем нужно проверить системы вентиляции, водо– и энергоснабжения, канализации, отключающие устройства, герметизацию убежища, а также подключить радиоточку и телефон, установить нары (скамейки), подготовить продукты питания, медикаменты, пополнить запасы воды. В это же время проверяют исправность входов и аварийных выходов, пополняют убежище необходимым инвентарем. Все работы должны укладываться в сроки, указанные в плане ГО объекта.

Чтобы проверить герметизацию убежища, определяют подпор воздуха. Для этого измеряют избыточное давление внутри убежища (при работе фильтровентиляционного агрегата) и атмосферное. Разница между первой и второй величинами и есть подпор воздуха в данном помещении. Во время пребывания людей в убежище подпор воздуха должен быть не менее 5-7 мм водяного столба. Если он окажется недостаточным, то следует определить места утечки воздуха (по отклонению пламени горящей свечи).

Чтобы обеспечить людей водой для питья и гигиенических нужд, в убежищах предусмотрена система водоснабжения от водопроводной сети или артезианских скважин. Минимальный расход питьевой воды – 3 литра на одного человека в сутки, а при работающем водопроводе потребности в воде вообще не ограничиваются.

На случай выхода из строя водопровода создается аварийный запас. Он хранится в специальных стационарных баках, подключенных к системе водоснабжения, Если баков нет, устанавливают переносные бочки, бидоны и другие емкости, которые во время подготовки убежища наполняют водой.

Медицинское обслуживание проводится силами санитарных постов и медпунктов предприятий, организаций и учреждений, в чьем распоряжении находится убежище. Здесь могут пригодиться навыки оказания само – и взаимопомощи.

Для нормальных условий внутри убежища необходимо поддерживать определенную температуру и влажность. Зимой температура не должна превышать 10-15о тепла, летом 25-30о. Измеряют обычным термометром, держа его на расстоянии 1 м от пола и 2 м от стен. Замеры делают при режиме чистой вентиляции – через 2 ч. Влажность воздуха определяют психрометром каждые 4 ч. Нормальной считается влажность не выше 65-70 %.

Если в убежище предстоит находиться длительное время, необходимо создать людям условия для отдыха.

3-й уч. вопрос: Порядок укрытия населения и персонала объектов экономики в военное время и при ЧС природного и техногенного характера
Убежища создаются для защиты:

работников наибольшей работающей смены организаций, расположенных в зонах возможных сильных разрушений и продолжающих свою деятельность в период мобилизации в военное время а также для работников работающей смены дежурного и линейного персонала организаций , обеспечивающих жизнедеятельность городов, отнесенных к группам по ГО , и организаций, отнесенных к категории особой важности по ГО;

работников АЭС и организаций, обеспечивающих функционирование этих станций;

нетранспортабельных больных, расположенных в зонах возможных сильных разрушений, а также обслуживающего их медперсонала;

трудоспособного населения городов, отнесенных к особой группе по ГО. 
Население укрывается в ЗС в случае аварии на АЭС, химическом предприятии, при стихийных бедствиях (смерчи, ураганы) и возникновении военных конфликтов. Заполнять убежища надо организованно и быстро. Каждый должен знать месторасположение закрепленного сооружения и пути подхода к нему.

Маршруты движения желательно обозначить указателями, установленными на видных местах. Чтобы не допустить скопление людей в одном месте и разделить потоки, на  путях движения, обычно, назначают несколько маршрутов, расчищают территорию, освобождают от всего, что может служить помехой.

В убежище лучше всего размещать людей группами – по цехам, бригадам, учреждениям, домам, улицам, обозначив соответствующие места указками. В каждой группе назначают старшего. Тех, кто прибыл с детьми, размещают в отдельных отсеках или в специально отведенных местах. Престарелых и больных стараются устроить поближе к воздухо распределяющим вентиляционным трубам.

В убежище (укрытие) люди должны приходить со средствами индивидуальной защиты, продуктами питания и личными документами. Нельзя приносить с собой громоздкие вещи, сильно пахнущие и воспламеняющиеся вещества, приводить домашних животных. В ЗС запрещается ходить без надобности, шуметь, курить, выходить наружу без разрешения коменданта (старшего), самостоятельно включать и выключать электроосвещение, инженерные агрегаты, открывать защитно-герметические двери, а также зажигать керосиновые лампы, свечи, фонари. Аварийные источники освещения применяются только с разрешения коменданта укрытия на ограниченное время в случае крайней необходимости. В убежище можно читать, слушать радио, беседовать, играть в тихие игры.

Укрываемые должны строго выполнять все распоряжения звена по обслуживанию убежища (укрытия), соблюдать правила внутреннего распорядка, оказывать помощь больным, инвалидам, женщинам и детям.   

Прием пищи желательно производить тогда, когда вентиляция отключена. Предпочтительнее продукты без острых запахов и по возможности в защитной упаковке. Рекомендуется следующий набор для дневной нормы питания взрослого человека: сухари, печенье, галеты в бумажной или целлофановой упаковке, мясные или рыбные консервы, готовые к употреблению, конфеты, сахар–рафинад.

Для детей, учитывая их возраст и состояние здоровья, лучше брать сгущенное молоко, фрукты, фруктовые напитки и др.

Для всех укрываемых, за исключением детей, больных и слабых, на время пребывания в ЗС следует установить определенный порядок приема пищи, например, 2-3 раза в сутки, и в это время раздавать воду, если она лимитирована.  

Уборка помещения производится два раза в сутки самими укрываемыми по указанию старших групп. При этом санитарные узлы обязательно обрабатывают 0,5 % - м раствором  дветретиосновной соли гипохлорита кальция. Технические помещения убирает личный состав звена по обслуживанию убежища.

В случае обнаружения проникновении вместе с воздухом ядовитых или отравляющих веществ укрываемые немедленно надевают средства защиты органов дыхания, а убежище переводится на режим фильтровентиляции.

При возникновении вблизи убежища пожаров или образовании опасных концентраций АХОВ ЗС переводят на режим полной изоляции и включают установку регенерации воздуха, если она такая имеется. Время пребывания населения в ЗС определяется штабами ГО объектов. Они устанавливают, кроме того, порядок действий и правила поведения при выходе из убежищ и укрытий. Этот порядок и правила поведения передаются в ЗС по телефону или другим возможным способом.

В тех случаях, когда убежищ недостаточно, их заполнение может производиться с переуплотнением. Тогда людей размещают не только в основных отсеках, но и в коридорах, проходах, тамбурах-шлюзах.

Порядок использования защитных сооружений гражданской обороны в мирное время. Согласно постановлению Правительства Российской Федера​ции от 29 ноября 1999 г. № 1309 «О порядке создания убежищ и иных объек​тов гражданской обороны» и приказу МЧС России от 21.07.2005        № 575 «Об утверждении Порядка содержания и использования защитных сооружений гражданской обороны в мирное время», основные помещения ЗС ГО разрешается использовать в мирное время в интересах экономики и обслуживания населения под:

санитарно-бытовые помещения;

помещения культурного обслуживания и помещения для учебных заня​тий;

производственные помещения, в которых осуществляются технологиче​ские процессы, не сопровождающиеся выделением вредных жидкостей, паров и газов, опасных для людей, и не требующие естественного освещения;

технологические, транспортные и пешеходные тоннели;

помещения дежурных электриков, связистов, ремонтных бригад;

гаражи для легковых автомобилей, подземные стоянки автокаров и авто​мобилей;

складские помещения для хранения несгораемых, а также для сгораемых материалов при наличии автоматической системы пожаротушения;

помещения торговли и питания (магазины, залы столовых, буфеты, кафе, закусочные и др.);

спортивные помещения (стрелковые тиры и залы для спортивных занятий);

помещения бытового обслуживания населения (ателье, мастерские, приемные пункты и др.);

вспомогательные (подсобные) помещения лечебных учреждений.

При использовании ЗС ГО под складские помещения, стоянки автомобилей, мастерские допускается загрузка помещений из расчета обеспечения приема 50%, укрываемых от расчетной вместимости сооружения (без освобождения от хранимого имущества). Освобождение помещений от имущества осуществляется при переводе ЗС ГО на режим убежища в срок не более 6 часов.

Размещение и складирование имущества осуществляется с учетом обеспечения постоянного свободного доступа в технические помещения и к инженерно-техническому оборудованию ЗС ГО для его осмотра, обслуживания и ремонта.

Вспомогательные помещения ЗС ГО использовать в мирное время запрещается, за исключением помещений санузлов.

Помещения санузлов могут быть использованы под кладовые, склады и другие подсобные помещения. В этом случае санузел отключается от системы канализации, а смонтированное оборудование консервируется без его демонтажа.
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