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ТЕМА 5.1  Порядок создания спасательных служб (служб ГО) и НАСФ,       

                     их применение при организации и проведении АСДНР

Введение
Оценивая военно-политическую обстановку в современном мире необходимо отметить позитивные сдвиги на международной арене, но, то же время, нельзя не учитывать, что пока еще не созданы достаточно надежные гарантии необратимости этих перемен. 

Обороноспособность государства не может быть признана достаточной,  если заблаговременно не решены проблемы выживания населения, живучести экономики и устойчивости государственного управления в условиях ведения вооруженной борьбы. 

Этим обусловлена необходимость поддержания готовности страны к обеспечению защиты населения, материальных и культурных ценностей страны на уровне, адекватном реальным угрозам. 

Гражданская оборона в Республике Татарстан организуется и ведется на всей территории республики в соответствии с федеральными законами, законами Республики Татарстан и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и Республики Татарстан, нормативными правовыми актами Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, распорядительными документами руководителя гражданской обороны Республики Татарстан.

Органы исполнительной власти Республики Татарстан, органы местного самоуправления в Республике Татарстан и организации независимо от их организационно-правовых форм в целях решения задач в области гражданской обороны в соответствии с их полномочиями в области гражданской обороны создают и содержат силы, средства, объекты гражданской обороны, запасы материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств, планируют и осуществляют мероприятия по гражданской обороне.

Руководители органов исполнительной власти Республики Татарстан, органов местного самоуправления и организаций в Республике Татарстан несут персональную ответственность за организацию и проведение мероприятий по гражданской обороне.

В лекции будут рассмотрены аспекты нормативно-правового регулировани создания, применения спасательных служб (служб ГО) и НАСФ, обеспечения условий их функционирования.   

1. Нормативное правовое регулирование по созданию и применению нештатных аварийно-спасательных формирований и спасательных служб

Принимаемые в настоящее время меры по совершенствованию законодательства и системы обеспечения безопасности жизнедеятельности населения Российской Федерации затрагивает многие вопросы гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, ликвидации последствий стихийных бедствий, пожарной безопасности, безопасности людей на водных объектах.

При создании и обеспечении функционирования НАСФ для решения задач ГО необходимо руководствоваться требованиями действующих нормативных правовых актов Российской Федерации и Республики Татарстан. Рекомендуется также использовать накопленный опыт создания, подготовки и применения сил и средств гражданской обороны и единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС) и ТСЧС, включая опыт создания, комплектования, технического оснащения, подготовки НАСФ, применительно к современным условиям и задачам.

В соответствии с Федеральным законом "О гражданской обороне" от 12 февраля 1998 г. № 28-ФЗ силы гражданской обороны - спасательные воинские формирования федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской обороны, подразделения Государственной противопожарной службы, аварийно-спасательные формирования и спасательные службы, нештатные формирования по обеспечению выполнения мероприятий по гражданской обороне, а также создаваемые на военное время в целях решения задач в области гражданской обороны специальные формирования.
В соответствии с Федеральным законом  «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ, организации в области защиты населения и территорий от ЧС обязаны:     
планировать и осуществлять необходимые меры в области защиты работников организаций и подведомственных объектов производственного и социального назначения от ЧС;

обеспечивать создание, подготовку и поддержание в готовности к применению сил и средств предупреждения и ликвидации ЧС.
В соответствии с положениями Федерального закона "Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей" от 22 августа 1995 г. № 151-ФЗ и закона Республики Татарстан «Об аварийно-спасательных службах и  аварийно-спасательных формированиях РТ» от 29 декабря 2005 г. № 134-ЗРТ  аварийно-спасательные службы, аварийно-спасательные формирования могут создаваться: 
на постоянной штатной основе - профессиональные аварийно-спаса-тельные службы, профессиональные аварийно-спасательные формирования;

на нештатной основе - нештатные аварийно-спасательные формирования;

на общественных началах - общественные аварийно-спасательные формирования.

В соответствии с приказом МЧС России от 23 декабря 2005 г. № 999 «Об утверждении Порядка создания нештатных аварийно-спасательных формирований» организации, создающие нештатные аварийно-спасательные формирования разрабатывают структуру и табели оснащения нештатных аварийно-спасательных формирований специальными техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами.
Приказом МЧС России от 14 ноября 2008 г. № 687 «Об утвержде​нии Положения об организации и ведении гражданской обороны в муниципаль​ных образованиях и организациях» определено, что организации в целях решения задачи по вопросам обеспечения постоянной го​товности сил и средств гражданской обороны планируют и осуществляют сле​дующие основные мероприятия:

создание и оснащение сил гражданской обороны современными тех​никой и оборудованием;

проведение занятий по месту работы с личным составом аварийно-спасательных формирований и спасательных служб, проведение учений и тре​нировок по гражданской обороне;

определение порядка взаимодействия и привлечения сил и средств гражданской обороны в составе группировки сил гражданской обороны, созда​ваемой муниципальным образованием.


Для решения задач в области гражданской обороны, реализуемых на территории Республики Татарстан, Указом Президента Республики Татарстан № УП-598 от 22 ноября  2008 г. «Об утверждении Положения об организации и ведении гражданской обороны в Республике Татарстан», создаются силы гражданской обороны. В состав сил гражданской обороны РТ входят аварийно-спасательные формирования, нештатные формирования по обеспечению выполнения мероприятий по гражданской обороне и спасательные службы (службы гражданской обороны).

Аварийно-спасательные формирования - самостоятельные или входящие в состав спасательных служб (служб гражданской обороны) структуры, предназначенные для проведения аварийно-спасательных работ, основу которых составляют подразделения, оснащенные специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами.

Нештатные формирования по обеспечению выполнения мероприятий по гражданской обороне - формирования, создаваемые организациями, отнесенными в установленном порядке к категориям по гражданской обороне, из числа своих работников в целях участия в обеспечении выполнения мероприятий по гражданской обороне и проведения не связанных с угрозой жизни и здоровью людей неотложных работ при ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Организации, эксплуатирующие опасные производственные объекты I и II классов опасности, особо радиационно опасные и ядерно опасные производства и объекты, гидротехнические сооружения чрезвычайно высокой опасности и гидротехнические сооружения высокой опасности, а также организации, эксплуатирующие опасные производственные объекты III класса опасности, отнесенные в установленном порядке к категориям по гражданской обороне, создают и поддерживают в состоянии готовности нештатные аварийно-спасательные формирования.

На территории Республики Татарстан создаются спасательные службы (службы гражданской обороны) Республики Татарстан, муниципальных образований и организаций.

В соответствии с Законом Республики Татарстан «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций» от 8 декабря 2004 г. № 62-ЗРТ организации обязаны осуществлять мероприятия в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, предусмотренные федеральными законами.

Ликвидация чрезвычайных ситуаций осуществляется силами и средствами организаций, органов местного самоуправления, органов исполнительной власти Республики Татарстан. При недостаточности вышеуказанных сил и средств в установленном законодательством Российской Федерацией порядке привлекаются силы и средства федеральных органов исполнительной власти.

В целях повышения эффективности мероприятий гражданской обороны по защите населения республики от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени, оперативного решения внезапно возникающих задач Кабинет Министров Республики Татарстан постановлением «О создании нештатных аварийно-спасательных формирований» от 21 мая 2008 г. № 334 утвердил перечень территориальных нештатных аварийно-спасательных формирований, республиканского подчинения, создаваемых организациями. 
Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан «Об обеспечении мероприятий по гражданской обороне и создании спасательных служб (служб гражданской обороны) в Республике Татарстан» от 15 января 2010 г. № 6  утвердило порядок формирования спасательных служб (служб гражданской обороны) в Республике Татарстан и осуществления ими деятельности.
В первом учебном вопросе было рассмотрено нормативно-правовое обоснование создания и применения спасательных служб (служб ГО) и нештатных аварийно-спасательных формирований.
1. Предназначение и порядок создания, виды и организационная      структура спасательных служб (служб ГО) и НАСФ
Спасательная служба (служба гражданской обороны) - это совокупность органов управления, сил и средств гражданской обороны, предназначенных для проведения мероприятий по гражданской обороне, всестороннего обеспечения действий аварийно-спасательных формирований и выполнения других неотложных работ при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и террористических актов.
Решение о создании служб гражданской обороны в организациях принимается руководителями организаций.

Состав и структуру соответствующих служб гражданской обороны определяют руководители организаций, создающие службы.
Создаются следующие спасательные службы (службы гражданской обороны): санитарно-эпидемиологического надзора, энергетики, медицинская, инженерная, коммунально-техническая, противопожарная, охраны общественного порядка, защиты животных и растений, оповещения и связи, защиты культурных ценностей, транспортная, дорожная, торговли и питания, снабжения горюче-смазочными материалами и другие службы.

Общими функциями служб гражданской обороны являются:

обеспечение мероприятий по гражданской обороне в соответствии с профилем деятельности службы;

создание и подготовка органов управления, сил и средств службы гражданской обороны к выполнению задач по обеспечению мероприятий по гражданской обороне;

учет сил и средств, входящих в состав службы гражданской обороны, их укомплектованности личным составом, оснащенности техникой и обеспеченности имуществом;

организация обеспечения действий нештатных аварийно-спасательных формирований службы гражданской обороны в ходе проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ;

организация и поддержание взаимодействия с другими службами гражданской обороны, с соответствующим территориальными органами управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям;

организация защиты личного состава, техники, имущества служб гражданской обороны от поражающих факторов современных средств поражения, аварий, катастроф и стихийных бедствий.

Нештатные аварийно-спасательные формирования представляют собой самостоятельные структуры, созданные организациями на нештатной основе из числа своих работников, оснащенные специальными техникой, оборудова​нием, снаряжением, инструментами и материалами, подготовленные для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в очагах поражения и зонах чрезвычайных ситуаций.

Основными задачами нештатных аварийно-спасательных формирований являются:

проведение аварийно-спасательных работ и первоочередное жизнеобеспечение населения, пострадавшего при ведении военных действий или вследствие этих действий;

участие в ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного харак​тера, а также в борьбе с пожарами;

обнаружение и обозначение районов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому (бактериологическому) и иному заражению (загрязнению);

санитарная обработка населения, специальная обработка техники, зданий и обез​зараживание территорий;

участие в восстановлении функционирования объектов жизнеобеспечения населения;

обеспечение мероприятий гражданской обороны по вопросам восстановления и поддержания порядка, связи и оповещения, защиты животных и растений, медицинского, автотранспортного обеспечения.

Состав, структура и оснащение нештатных аварийно-спасательных формирований оп​ределяются руководителями организаций в соответствии с приказом МЧС РФ № 999 от 23.12.2005 «Об утверждении Порядка создания нештатных аварийно-спасательных формирований»  (Приложение 1) и с учетом Методических рекомендаций по созданию, подготовке, оснащению и при​менению нештатных аварийно-спасательных формирований, разработанными МЧС Рос​сии, исходя из задач гражданской обороны и защиты населения, и согласовываются с терри​ториальными органами МЧС России - органами, специально уполномоченными решать за​дачи гражданской обороны и задачи по предупреждению и ликвидации чрезвычайных си​туаций по субъектам Российской Федерации.
Организации, создающие нештатные аварийно-спасательные формирования:

укомплектовывают нештатные аварийно-спасательные формирования личным со​ставом, оснащают их специальными техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами в соответствии с примерным табелем оснащения, в том числе за счет сущест​вующих в организации в   мирное время аварийно-восстановительных, ремонтно-восстановительных, медицинских и других штатных подразделений;

осуществляют подготовку и руководство деятельностью нештатных аварийно-спасательных формирований;

осуществляют всестороннее обеспечение применения нештатных  ава-рийно-спасательных формирований;

осуществляют планирование и применение нештатных аварийно-спа-сательных формирований;

поддерживают нештатные аварийно-спасательные формирования в состоянии го​товности к выполнению задач по предназначению.

Нештатные аварийно-спасательные формирования подразделяются:

по подчиненности: территориальные и организаций;
по численности: отряды, команды, группы, звенья, посты. 
Территориальные формирования предназначаются для выполнения мероприятий гра​жданской обороны и ликвидации чрезвычайных ситуаций на соответствующих территориях, наращивания группировки сил гражданской обороны и РСЧС при проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ на наиболее важных участках. Территориальные формирования подчиняются руководителям органов исполнительной власти субъектов Рос​сийской Федерации, органам местного самоуправления соответствующих территорий.

Базой для создания территориальных формирований являются организации, незави​симо от ведомственной принадлежности и форм собственности продолжающие работу в во​енное время на территории, подведомственной органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления.

Формирования организаций предназначаются для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в тех организациях, на базе которых они созданы, и подчиняются их руководителям. По решению органов исполнительной власти субъектов Российской Федера​ции и органов местного самоуправления формирования организаций могут привлекаться для ведения аварийно-спасательных работ в других организациях в установленном порядке.

В целях проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ регионального масштаба из числа территориальных нештатных аварийно-спасательных формирований создается резерв руководителя гражданской обороны Республики Татарстан – нештатные аварийно-спасательные формирования и нештатные формирования по обеспечению выполнения мероприятий по гражданской обороне республиканского подчинения.

Силы гражданской обороны в мирное время могут привлекаться для участия в мероприятиях по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, для ликвидации последствий, вызванных террористическими актами, а также для решения задач в области гражданской обороны в соответствии с планами гражданской обороны и защиты населения по решению руководителя гражданской обороны организаций.
В планах предусматривается создание группировки сил и средств, предназначенной для проведения АСДНР в ходе ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и при ведении военных действий. Состав и построение группировки уточняется при угрозе нападения противника или возникновения чрезвычайной ситуации и после их возникновения с учетом сложившейся обстановки, реального наличия и состояния сил и средств и объема работ в очагах поражения.

Для обеспечения непрерывного проведения работ группировка сил состоит из формирований первого эшелона, второго эшелона и резерва.

Первый эшелон группировки сил и средств предназначен для ведения первоочередных аварийно-спасательных работ, особенно на объектах, продолжающих работу.

Второй эшелон - для наращивания усилий и расширения фронта аварийно-спасательных работ, а также для замены формирований первого эшелона.

Резерв - для решения внезапно возникающих задач, наращивания усилий, замены части первого (второго) эшелона, переноса усилий на новые участки (объекты) работ.

Формирования, входящие в состав эшелонов, распределяются по сменам с соблюдением целостности их организационной структуры и производственного принципа.

Состав эшелонов и смен определяются, исходя из конкретной обстановки в очаге поражения, наличия сил и средств.
3. Комплектование личным составом, обеспечение техникой и имуществом НАСФ 

Комплектование служб гражданской обороны личным составом осуществляется соответствующими руководителями гражданской обороны и руководителями служб гражданской обороны за счет организаций, на базе которых создаются службы.
Личный состав служб гражданской обороны и нештатных аварийно-спасательных формирований комплектуется за счет работников организаций. Военнообязанные, имеющие мобили​зационные предписания, могут включаться в нештатные аварийно-спасательные формирова​ния на период до их призыва (мобилизации).

При создании нештатных аварийно-спасательных формирований учитываются нали​чие и возможности имеющихся в организации штатных аварийно-спасательных формирова​ний, аварийно-спасательных служб и других подразделений с целью доведения общей чис​ленности их личного состава до 7-10% от штатной численности работников организации.
Зачисление граждан в состав нештатных аварийно-спасательных формирований про​изводится приказом руководителя организации.

Основной состав руководителей и специалистов нештатных аварийно-спасательных формирований и спасательных служб, предназначенных для непосредственного выполнения аварийно-спасательных работ, в первую очередь комплектуется аттестованными спасателями, а также квалифицированными специалистами существующих аварийно-восстановительных, ремонтно-восстановительных, медицинских и других подразделений.

Обеспечение служб гражданской обороны и нештатных аварийно-спасательных формирований специальными техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материала​ми осуществляется за счет техники и имущества, имеющихся в организациях.
Накопление, хранение и использование материально-технических, продовольствен​ных, медицинских и иных средств, предназначенных для оснащения нештатных аварийно-спасательных формирований и спасательных служб, осуществляется с учетом методических рекомендаций по созданию, подготовке, оснащению и применению нештатных аварийно-спасательных формирований и спасательных служб.
Подготовка и обучение нештатных аварийно-спасательных формирований для решения задач гражданской обороны и защиты населения осуществляются в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, Республики Татарстан, организационно-методическими указаниями МЧС России по подготовке органов управления, сил гражданской обороны и единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, организационно-методическими указаниями МЧС России и МЧС Республики Татарстан по подготовке населения Российской Федерации в области гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах, нормативно-методическими документами организаций, создающих нештатные аварийно-спасательные формирования.

Подготовка нештатных аварийно-спасательных формирований включает:

обучение руководителей формирований в Учебно-методическом центре по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан  и его филиалах;

обучение личного состава в организации в соответствии с примерной программой обучения личного состава нештатных аварийно-спасательных формирований;

участие формирований в учениях и тренировках по гражданской обороне и защите от чрезвычайных ситуаций, а также практических мероприятий по ликвидации последствий аварий и катастроф.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В данной лекции были рассмотрены основные требования федеральных и республиканских нормативных правовых актов в области создания, подготовки, оснащения, применения спасательных служб (служб ГО) и нештатных аварийно-спасательных фор​мирований.
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