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ТЕМА № 3.5  Общие понятия об эвакуации населения. Факторы,    влияющие на способы эвакуации при ЧС и в военное время.        Мероприятия и способы повышения эффективности        проведения эвакуации населения

1-й уч. вопрос:  Организация и проведение эвакуации населения
Эвакуация населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы (далее - эвакуация) в соответствии с Федеральным законом «О гражданской обороне» является одной из основных задач в области гражданской обороны.

Проведение эвакуационных мероприятий по вывозу (выводу) населения, материальных и культурных ценностей из городов и иных населенных пунктов, отнесенных к группам территорий по гражданской обороне, других населенных пунктов, являющихся вероятными объектами поражения для потенциального противника1, и размещению его в безопасных районах загородной зоны является основным способом защиты от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Эвакуационные мероприятия - это комплекс мероприятий по эвакуации и рассредоточению гражданского персонала организаций, всех категорий населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы.

Нормативно-правовыми актами по вопросам эвакуации являются: 
Постановление Правительства РФ от 22.06.2004 № 303  ДСП «О порядке эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы»;

Приказ Премьер-министра РТ – Руководителя ГО РТ №14 от 14.07.2008 «Об утверждении Методических рекомендаций по организации и проведению эвакуационных мероприятий в военное время на территории Республики Татарстан»;
Приказ Премьер-министра РТ - Руководителя ГО РТ № 23 от 21.07.2008  «О проведении эвакуационных мероприятий в чрезвычайных ситуациях».

Согласно этих документов население любого города, отнесенного к категории по гражданской обороне условно можно разделить на группы:

рабочие и служащие, продолжающие свою производственную деятельность в городе в военное время;

рабочие и служащие, обеспечивающие жизнедеятельность города в военное время (объекты связи, коммунального хозяйства, полиции и т. д.);

рабочие и служащие, переносящие свою производственную деятельность в загородную зону;

рабочие и служащие, прекращающие свою производственную деятельность (магазины, столовые, рестораны, фабрики и т. д.;

население, не занятое в сфере производства и обслуживания (воспитанники детских домов, школ-интернатов с воспитателями, учащиеся училищ, ССУЗов, ВУЗов с преподавательским составом, пенсионеры и инвалиды в домах престарелых с обслуживающим персоналом).

Эвакуация по планам гражданской обороны - это комплекс мероприятий, согласованных с органами военного управления, по организованному вывозу или выводу с территории городов и иных населенных пунктов, отнесенных к группам по гражданской обороне гражданского персонала организаций, переносящих свою деятельность в загородную зону или прекращающих ее в военное время, нетрудоспособного и незанятого в производстве населения (кроме лиц призывного возраста и имеющих мобилизационные предписания), населения, проживающего в зонах возможного катастрофического затопления, а также материальных и культурных ценностей с вышеназванных территорий в безопасные районы.

Рассредоточение гражданского персонала - это комплекс мероприятий по организованному вывозу или выводу с территорий городов и иных населенных пунктов, отнесенных к группам по гражданской обороне, и размещению в загородной зоне гражданского персонала организаций, продолжающих работу в этих городах и населенных пунктах в военное время.

Цель рассредоточения и эвакуации заключается в том, чтобы при возникновении угрозы применения современных средств поражения вывести основную массу жителей крупных промышленных и административно-политических центров в сельскую местность и тем самым защитить ее от поражающих факторов применения противником современных средств поражения и продолжение производственного процесса в загородной зоне и на объектах, продолжающих работу в военное время в городах, населенных пунктах с объектами Особой важности; I;  II категорий и ж/д станций особой важности, I категории, отнесенных к группам по ГО.

Загородная зона в пределах административных границ субъекта РФ располагается вне зон возможных разрушений, возможных опасного химического заражения, катастрофического затопления и опасного радиоактивного заражения (загрязнения).

Безопасный район представляет собой территорию (в пределах загородной зоны), подготовленную для жизнеобеспечения местного и эвакуированного населения, а также для размещения и хранения материальных и культурных ценностей.

Транспортом вывозятся рабочие смены предприятий, продолжающих производственную деятельность в городах, НАСФ, население, которое не может передвигаться пешим порядком (престарелые, инвалиды, беременные женщины, женщины с детьми до 10-летнего возраста, больные). Остальная часть населения выводится пешим порядком.

В зависимости от масштаба, особенностей возникновения и развития военных действий проводится частичная или общая эвакуация.

Частичная эвакуация проводится без нарушения действующих графиков работы транспорта. При этом эвакуируется нетрудоспособное и не занятое в производстве население (лица, обучающиеся в школах-интернатах и образовательных учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования, совместно с преподавателями, обслуживающим персоналом и членам и их семей, воспитанники детских домов, ведомственных детских садов, пенсионеры, содержащиеся в домах инвалидов и ветеранов, совместно с обслуживающим персоналом и членам и их семей), материальные и культурные ценности, подлежащие первоочередной эвакуации.

Общая эвакуация проводится в отношении всех категорий населения, за исключением нетранспортабельных больных, обслуживающего их персонала, а также граждан призывного возраста и имеющих мобилизационные предписания.

Сроки общей эвакуации устанавливаются Правительством РФ или органами исполнительной власти субъектов РФ исходя из численности населения категорированных городов, приспособленности к приему эваконаселения загородной зоны, наличия подготовленных эвакуационных маршрутов, а также исправных транспортных средств.

Эвакуация, рассредоточение работников организаций планируется заблаговременно в мирное время и осуществляется по территориально-производственному принципу, в соответствии с которым:

эвакуация работников организаций, переносящих производственную деятельность в загородную зону, рассредоточение работников организаций, а также эвакуация неработающих членов семей указанных работников организуется и проводится соответствующими должностными лицами организаций;

эвакуация остального нетрудоспособного населения и не занятого в производстве населения организуется по месту жительства должностными лицами соответствующих органов местного самоуправления.

При рассредоточении работники организаций, а также неработающие члены их семей размещаются в ближайших к границам населенных пунктов районов загородной зоны, расположенных вблизи железнодорожных, автомобильных и водных путей сообщения.

При невозможности совместного размещения члены семей указанных работников размещаются в ближайших к этим районам населенных пунктах загородной зоны.

Рабочих и служащих с членами их семей объектов экономики, продолжающих свою производственную деятельность в категорированных городах в военное время, а также персонал, обеспечивающий жизнедеятельность объектов экономики города (силы противопожарной охраны и поддержания общественного порядка, рабочие и служащие городских электросетей, объектов коммунального хозяйства, общественного питания, здравоохранения, транспорта и связи) размещают в загородной зоне с таким расчетом, чтобы время для поездки на работу в город и обратно, не превышало 4-5 часов. В целях обеспечения этого требования в отдельных случаях разрешается размещать их в зонах слабых разрушений.

Рабочие и служащие предприятий, организаций и учреждений, переносящих свою производственную деятельность в загородную зону, а также студентов ВУЗов, учащихся ССУЗов с преподавателями, обслуживающими персоналом и членами их семей размещаются, как правило, в районе расположения родственных объектов и учебных заведения, на базе которых предусматривается продолжение их работы и учебного процесса. 

Население категорированных городов, не связанное с производственной деятельностью объектов экономики города, направляются для расселения в более отдаленные населенные пункты загородной зоны, а эвакуируемые из зон катастрофического затопления расселяются в не затапливаемые населенные пункты района. Вывод населения из категорированных городов пешим порядком планируется, как правило, на расстояние одного суточного перехода  - 30-40 км.

При переселении эвакуируемых из категорированных городов к местным жителям в загородную зону исходят из принципа – к одному местному жителю подселять 2-3 человека из расчета 2-2,5 м2  общей площади на одного человека.

Жители населенных пунктов, в дома которых подселяются эвакуируемые, обязаны представлять жилую площадь, исходя из установленного выше норматива. Местными органами исполнительной власти организуется обеспечение эвакуированных продовольственными и промышленными товарами по нормам установленным на военное время.

Для подготовки загородной зоны к приему и размещению эвакуируемых, отделы (секторы) ГО ЧС категорированных городов организуют получение органами управления ГО предприятий, учреждений и организаций в органах управления ГО ЧС сельских районов ордера на жилую площадь в населенных пунктах районов.

На эвакуационные перевозки населения категорированных городов привлекается максимальное количество транспорта, оставшегося в городе после выполнения поставок в Вооруженные силы, независимо от ведомственной подчиненности и форм собственности.

Эвакуируемые доставляются к местам приема, промежуточным пунктам или непосредственно к месту расселения. Перевозку эвакуированных внутри сельского района от места приема, промежуточного пункта приема эвакуированных к местам расселения осуществляют транспортом сельского района.

Эвакомероприятия осуществляются по решению соответствующего руководителя  ГО с последующим докладом вышестоящему руководству. Он отвечает за планирование, обеспечение всем необходимым, организацию, проведение эвакуации населения и его размещение в загородной зоне. Непосредственно же обеспечением этих мероприятий занимаются спасательные службы объекта экономики независимо от форм собственности во взаимодействии с органами исполнительной власти и местного самоуправления. Планирование эвакуации и ее обеспечение осуществляется исходя из принципа необходимой достаточности и максимально возможного использования имеющихся сил и средств. Если собственных сил недостает, то, по согласованию с вышестоящими органами исполнительной власти, задействуются в установленном порядке дополнительные силы. 

Каждому объекту экономики заблаговременно определяются районы (пункты) эвакуации в загородной зоне, которые согласовываются с органами власти и управления ГОЧС. Размещение людей планируется исходя из местных условий. При определении таких районов принимаются во внимание возможности по обеспечению населения (с учетом эвакуируемых) жильем, защитными сооружениями, водой и другими видами жизнеобеспечения в особых условиях, а также создания группировок сил для проведения спасательных и других неотложных работ в очагах ЧС и применения современных средств поражения.

Кроме того, учитываются наличие и состояние дорожно-транспортной сети, местных ресурсов для форсированного возведения недостающих простейших защитных сооружений и жилья.

Районы расселения персонала (с неработающими членами семей) предприятий, переносящих свою деятельность в загородную зону, выделяются за районами размещения рассредоточиваемых рабочих и служащих объектов, продолжающих функционирование в городах. Они соответствующим образом оборудуются в инженерном отношении (ПРУ и простейшими укрытиями). Остальное население из городов вывозится в более отдаленные пункты.

Весь фонд жилых, общественных и административных зданий в районах эвакуации независимо от форм собственности и ведомственной подчиненности (в т. ч. в отапливаемых домах дачных кооперативов и садоводческих товариществ) передается в распоряжение руководителей местных органов исполнительной  власти.  Горожане в них размещаются на основании ордеров, выдаваемых указанными органами.

Предусматривается комбинированный способ эвакуации, обеспечивающий ее осуществление в сжатые сроки. При этом используются все виды имеющегося транспорта, независимо от форм собственности, не занятого выполнением особо важных задач. Одновременно часть людей выводится пешим порядком.

Количество вывозимого населения определяется эвакокомиссиями в зависимости от наличия транспорта и дорожной сети, ее пропускной способности, других условий.

Работающие смены действующих объектов экономики с началом эвакомероприятий остаются на рабочих местах в готовности по сигналу укрыться в ЗС. В загородную зону они убывают после прибытия оттуда отдохнувших смен им на замену.

Эвакуация населения в мирное время - это комплекс мероприятий по организованному вывозу (выводу) населения из зон чрезвычайной ситуации (ЧС) или вероятной чрезвычайной ситуации природного и техногенного характера и его кратковременному размещению в заблаговременно подготовленных по условиям первоочередного жизнеобеспечения безопасных (вне зон действия поражающих факторов источника ЧС) районах (местах).

Эвакуация проводится, как правило, по территориально-производст-венному принципу. В определенных случаях эвакуация осуществляется по территориальному принципу, т.е. непосредственно из мест нахождения населения на момент объявления эвакуации.

Особенности проведения эвакуации определяются:

характером источника ЧС:

радиоактивное или химическое заражение местности;

землетрясение;

снежная лавина;

наводнение.

пространственно-временными характеристиками воздействия поражающих факторов источника ЧС;

численностью и охватом вывозимого (выводимого) населения;

временем и срочностью проведения эвакомероприятий.

В безопасных районах эвакуированное население находится до особого распоряжения, в зависимости от обстановки.

Жизнеобеспечение населения в ЧС - совокупность согласованных и взаимоувязанных по цели, задачам, месту и времени действий органов исполнительной власти всех уровней местного самоуправления, их сил и средств, направленных на создание условий необходимых для сохранения жизни и поддержания здоровья людей в зоне ЧС, на маршрутах и в районе эвакуации пострадавшего населения.

Характерной особенностью проведения эвакуации персонала объекта и населения при авариях на радиационно опасных объектах (РОО) является обязательное использование для вывоза людей крытого транспорта, обладающего защитными свойствами от радиации.

В целях предотвращения необоснованного облучения, посадка на транспортные средства производится, как правило, непосредственно от мест нахождения персонала объекта и населения (служебных зданий, защитных сооружений).

После ликвидации последствий аварии на РОО и в зоне радиоактивного загрязнения принимается решение о проведении реэвакуации.

В случае аварии на химически опасном объекте (ХОО) проводится экстренный вывоз (вывод) персонала объекта и населения, попадающего в зону заражения, за границы распространения облака АХОВ персонал объекта и население, находящиеся в непосредственной близости от ХОО, ввиду быстрого распространения облака АХОВ, как правило, не выводятся из опасной зоны, а укрываются в производственных и служебных зданиях и сооружениях с проведением герметизации помещений и с использованием СИЗ органов дыхания на верхних или нижних этажах (в зависимости от характера распространения АХОВ). Возможный экстренный вывод (вывоз) персонала объекта и населения планируется заблаговременно по данным предварительного прогноза и производится из тех жилых домов и учреждений (ОЭ), которые находятся в зоне возможного заражения.

Размещение персонала объекта и населения производится в зданиях общественного назначения. Порядок оповещения и размещения доводится до всего персонала объекта и населения.

Транспортное обеспечение и временное размещение персонала объекта и населения может осуществляться не только по заранее отработанным планам, но и проводиться в оперативном порядке. При аварии с выбросом (выливом) АХОВ на транспорте вывод (вывоз) персонала объекта и населения из зоны заражения и временное его размещение производится в зависимости от реально складывающейся обстановки.

В зависимости от масштабов аварии с выбросом АХОВ в окружающую среду, их вида, продолжительность пребывания эвакоконтингента в районах его временного размещения может составить от нескольких часов до нескольких суток.

Эвакуация персонала объекта и населения из зон катастрофического затопления (наводнения) проводится при угрозе или в случае разрушения гидротехнических сооружений и повышения уровня воды в паводок в реках и других водоемах, а также при разрушении объектов жизнеобеспечения вследствие возникновения данного стихийного бедствия.

В результате катастрофического затопления (наводнения) остаются значительные разрушения жилого фонда и объектов жизнеобеспечения. Поэтому реэвакуация персонала объекта и населения возможна только после проведения значительного объема восстановительных работ, которые могут быть достаточно продолжительными. Паводковое повышение уровня воды в реках и водоемах также может быть довольно продолжительным (до нескольких недель).

При наличии достоверного прогноза о прорыве гидротехнического сооружения проводится упреждающая (заблаговременная) эвакуация. Она носит локальный или местный характер. При достаточном времени упреждения эвакуация проводится по производственно-территориальному принципу с развертыванием СЭП. При небольшом периоде упреждения эвакуация проводится по территориальному принципу в один или два этапа. Во втором случае эваконаселение вывозится (выводится) на ППЭ на границе зоны катастрофического затопления (наводнения), а затем доставляется в места временного размещения.

При угрозе прорыва гидротехнического сооружения производится экстренная эвакуация из зоны 4-х часового добегания волны прорыва. За пределами зоны 4-х часового добегания волны прорыва эвакуация производится исходя из прогнозируемой или реально, сложившийся гидрологической обстановки.

При угрозе катастрофического (природного или техногенного характера) затопления эвакуация персонала объекта и населения может проводиться без развертывания СЭП. При этом оперативные группы, сформированные из личного состава СЭП, организуют вывоз (вывод) эвакуируемого персонала объекта и населения на границу зоны ЧС с последующей отправкой к местам временного размещения. 

Эвакуация населения в особых условиях (ночью, зимой, в туман, дождь, снегопад) осуществляется с учетом особенностей упомянутых условий.

Ночью организуется освещение  мест посадки пассажиров, погрузки грузов, наиболее опасных участков маршрутов: мостов, перекрестков, узлов дорог и т.д. 

Движение производится на пониженной скорости. Для управления колонной, устанавливаются световые сигналы. Регулирование движения  осуществляется увеличенным нарядом. 

Зимой норма посадки пассажиров на автотранспорт может быть меньше номинальной, а перевозка пассажиров в открытом автотранспорте – только в крайних случаях и без детей, лиц престарелого возраста и больных.

В туман, дождь, снегопад принимаются меры к исключению автотранспортных происшествий по причине ограниченной видимости и усложнения  условий управления автотранспортом. 

Для планирования,  организации и проведения эвакуации заблаговременно (в мирное время) создаются следующие эвакоорганы:

эвакуационные комиссии – республиканские, краевые, областные, городские, районные в городах и других населенных пунктов и объектовые; министерств (ведомств) и организаций;

сборные эвакуационные пункты (СЭП) – городские и объектовые;

эвакоприемные комиссии - при органах местного самоуправления;

промежуточные пункты эвакуации (ППЭ);

приемные эвакуационные пункты (ПЭП);

группы управления на маршрутах пешей эвакуации;

оперативные группы (ОГ) по организации вывоза эваконаселения;

администрации  пунктов посадки (высадки) населения  на  транспорт (с транспорта). 

Организация планирования, подготовки и проведения эвакуации в военное время, а также подготовка районов для размещения эвакуированного населения и его жизнеобеспечения, хранения материальных и культурных ценностей возлагается:

 в организациях – на руководителей гражданской обороны – руководителей организаций.

При планировании эвакуации населения и рассредоточения учитываются производственные планы, мобилизационные планы на расчетный год и порядок работы организаций в военное время, прогнозы демографической ситуации, миграции населения, решения, принятые в схемах расселения и размещения производительных сил, схемах (проектах) районной планировки, генеральных планах городов, других градостроительных документов на ближайшую и отдаленную перспективу.

Планирование эвакомероприятий организуют эвакокомиссии: органов исполнительной власти, отраслей, объектов экономики совместно с соответствующими органами управления ГОЧС и спасательными службами.

Состав эвакокомиссий и других эвакуационных органов, а также их функции и права определяются положениями об этих органах, которые утверждаются руководителями органов исполнительной власти, органов местного самоуправления и организаций соответственно.

Объектовая эвакуационная комиссия предназначена для планирования, организации и проведения в установленные сроки:

вывод и вывоз рабочих, служащих и членов их семей в загородную зону в военное время;

временное отселение людей из опасных  зон при возникновении ЧС в мирное время.
Объектовая эвакуационная комиссия создается приказом руководителя ГО объекта из руководящего состава и структурных подразделений объекта в составе:

 председатель эвакуационной комиссии (заместитель руководителя ГО);

 заместитель председателя эвакокомиссии (начальник отдела кадров);

 заместитель председателя эвакокомиссии по загородной зоне;

 группа учета и контроля — 2 — 8 чел.;

 группа вывоза материальных ценностей, оборудования и документов —2-3 чел.;

 члены эвакокомиссии по 1-2 человека от каждого структурного подразделения объекта.

Состав комиссии уточняется по мере изменения служебного положения ее членов.

Председатель комиссии входит также в состав комиссии по чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности (КЧС и ПБ) объекта.

Кроме того, назначаются:

начальники эвакоколонн;

старшие команд.

Объектовая эвакуационная комиссия занимается:

учетом количества рабочих и служащих, подлежащих рассредоточению и членов их семей, подлежащих эвакуации;

определением состава пеших колонн и уточнением маршрутов их движения;

решением вопросов транспортного обеспечения;

подготовкой промежуточных пунктов эвакуации, районов рассредоточения и эвакуации, пунктов посадки и высадки;

организует связь с эвакоприемной комиссией и промежуточными пунктами сельской местности и решением совместно с ними вопросов размещения, трудоустройства, материального, медицинского и бытового обслуживания эвакуированного населения.

       Задачи объектовой эвакуационной комиссии:

1. В мирное время:
 разработка и ежегодное уточнение плана эвакуации рабочих, служащих и членов их семей, мероприятий по обеспечению эвакомероприятий.

 разработка и осуществление мероприятий по освоению закреплённого района (пункта) размещения, подготовка поквартирной схемы размещения рабочих, служащих и членов их семей в загородной зоне.

 подготовка предложений руководителю объекта о составе администрации СЭП, назначении начальников эвакуационных эшелонов, старших по автомобильным и пешим колоннам. 
организация подготовки личного состава администрации СЭП, начальников (старших) эвакуационных эшелонов, колон, групп эвакокомиссии к практической работе по предназначению.

2. При угрозе нападения противника (возникновения ЧС): 
уточнение плана эвакуации, мероприятий по его обеспечению, а также списков эвакуируемых рабочих, служащих и членов их семей.

подготовка к развёртыванию и развёртывание СЭП, приведение в готовность имеющихся защитных сооружений.

 уточнение с эвакоприёмными комиссиями порядка приёма, размещения и обеспечения рабочих, служащих и членов их семей в загородной зоне.
3. С получением распоряжения на проведение эвакуационных мероприятий: 

 оповещение рабочих и служащих объекта о начале эвакуации, времени прибытия их и членов семей на СЭП.

 постановка задач начальникам эвакуационных эшелонов, старшим по автомобильным и пешим колоннам, вручение им списков эвакуируемых, входящих в состав колонны (эшелона).

 поддержание взаимодействия с транспортными органами, выделяющими транспортные средства для вывоза рабочих и служащих объекта и членов их семей в загородную зону.

 проведение учёта и доведение до руководителя объекта и районной (городской) эвакокомиссии сведений о количестве вывезенных в загородную зону рабочих, служащих и членов их семей (по времени, видам транспорта).

 обеспечение во взаимодействии с аварийно-спасательными службами защиты эвакуируемых на СЭП, пунктах посадки и на промежуточных пунктах эвакуации.

 поддержание взаимодействия с эвакоприёмными комиссиями, при необходимости посылка туда своих представителей.
Приемная эвакуационная комиссия муниципального района создается Постановлением руководителя Исполнительного комитета муниципального района.
Комиссия создается в целях:

планирования и осуществления приема, размещения и первоочередного жизнеобеспечения эвакуированного населения;

организации и контроля комплектования, качественной подготовки подведомственных эвакуационных приемных комиссий;

организации и контроля обеспечения эвакуации;

учета и обеспечения хранения материальных и культурных ценностей.

Комиссия подчиняется Главе муниципального района - руководителю гражданской обороны, в ее ведении находятся все эвакуационные приемные органы, создаваемые на территории муниципального района.
Состав Комиссии формируется из числа руководящего состава органов власти муниципального района и организаций, работников Управления Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям по муниципальному району, Отдела внутренних дел и военного комиссариата муниципального района.

Состав Комиссии:

председатель - заместитель Главы муниципального района;

заместитель председателя - начальник Управления Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям региона по муниципальному району;

секретарь - заместитель начальника Управления Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям региона по муниципальному району;

группы:

учета эвакуируемого населения и информации;

приема и организации размещения эвакуируемого населения;

дорожного и транспортного обеспечения;

охраны общественного порядка;

социального и других видов обеспечения.
Задачи Комиссии
1. В мирное время:
разработка проекта Постановления муниципального района о создании эвакуационных органов в районе, их формировании и развертывании (дислокации);
разработка Плана приема и размещения эвакуируемого населения и его первоочередного жизнеобеспечения по населенным пунктам района совместно с Управлением Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям по муниципальному району (на основании расчетов Управления Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям региона по городу, отнесенному к категории по ГО);
участие в работе Управления Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям региона по муниципальному району при составлении расчета на транспортные перевозки эвакуируемых транспортом района;
отправка выписки из Плана приема и размещения эвакуируемого населения и его первоочередного жизнеобеспечения в Управление Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям региона по городу, отнесенному к категории по ГО, в промежуточные пункты эвакуации района и в приемные эвакуационные пункты района;
организация подготовки личного состава подчиненных эвакуационных органов к практической работе по предназначению;
разработка, учет и хранение эвакуационных документов, обеспечение ими подчиненных эвакуационных органов.
2. При переводе гражданской обороны с мирного на военное время:
осуществление контроля за приведением в готовность подчиненных эвакуационных органов;
уточнение Плана приема и размещения эвакуируемого населения, мероприятий по первоочередным видам его жизнеобеспечения;
уточнение расчета на привлечение транспорта района для эвакуационных перевозок эвакуированных от места высадки к пунктам расселения;
организация подготовки маршрутов эвакуации и промежуточных пунктов эвакуации на своей территории, контроля за подготовкой пунктов высадки и приема эвакуируемого населения.
3. С получением распоряжения о проведении эвакуации населения:
контроль за готовностью к приему эвакуируемого населения развернутых приемных эвакуационных пунктов, промежуточных пунктов эвакуации и пунктов высадки;
руководство работой подчиненных эвакуационных органов по приему и размещению населения;
сбор и обобщение данных о прибытии, размещении эвакуируемого населения и доклад в установленные сроки руководителю гражданской обороны района и в региональную эвакуационную комиссию;
организация взаимодействия с соответствующими службами гражданской обороны по вопросам всестороннего обеспечения прибывающего в эвакуацию населения;
представление донесений руководителю гражданской обороны района и региональной эвакуационной комиссии;
направление в районный военный комиссариат военнообязанных запаса, имеющих мобилизационные предписания прибывших в составе эвакуированных.
Планы эвакуации, планы приема, размещения и первоочередного жизнеобеспечения эвакуированного населения оформляются в виде разделов в текстуальной части и приложений к соответствующим планам ГО.

Планирование, обеспечение и проведение эвакуационных мероприятий осуществляются во взаимодействии с органами военного управления.

Руководители ГО, эвакуационные органы, органы, осуществляющие управление ГО, организуют выполнение эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в соответствии с разработанными и уточненными по конкретно сложившейся обстановке планами и решениями (распоряжениями, указаниями) вышестоящих руководителей ГО.

С получением распоряжения на приведение ГО в высшие степени готовности руководители ГО всех уровней отдают распоряжения на выполнение подготовительных мероприятий к возможному проведению эвакуации населения, его размещению в загородной зоне, развертыванию эвакуационных органов, введению в действие планов эвакуации населения, использованию транспортных средств и систем первоочередного жизнеобеспечения эвакуированного населения. Одновременно проводятся подготовительные мероприятия к возможному проведению эвакуации материальных и культурных ценностей.

Органы, осуществляющие управление ГО, организуют и координируют работу эвакуационных, транспортных органов и других служб по эвакуации населения, материальных и культурных ценностей, а также всестороннему обеспечению эвакуационных мероприятий.

После завершения плановых мероприятий эвакуационные и эвакоприемные комиссии организуют взаимодействие с органами исполнительной власти субъектов РФ, территориальными органами федеральных органов исполнительной власти и помогают органам местного самоуправления в работе по учету, жизнеобеспечению и трудоустройству прибывшего эвакуированного населения; а также по учету, размещению и обеспечению сохранности эвакуированных материальных и культурных ценностей.

В зависимости от численности населения, удаленности районов эвакуации, климатических условий, характеристик местности, развития дорожной сети и наличия транспорта эвакуация из городов и иных населенных пунктов, отнесенных к группам территорий по ГО, должна завершиться в установленные сроки с момента получения распоряжения (сигнала) о начале ее проведения. Для городов с численностью населения более 1,0 млн. человек, а также для других городов, из которых по местным условиям невозможно провести эвакуацию в указанные сроки, порядок проведения эвакуации населения, материальных и культурных ценностей и сроки ее проведения могут быть изменены по согласованию с Министерством РФ по делам ГО, ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Время завершения приема, размещения и проведения организационных мероприятий по первоочередному жизнеобеспечению эвакуированного населения в загородной зоне считается моментом завершения эвакуации населения.

Руководство проведением эвакуационных мероприятий осуществляется с заблаговременно создаваемых городских и загородных пунктов управления федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления, обеспеченных в необходимых объемах каналами и средствами связи, а также линиями привязки к сети связи общего пользования.

Для определения степени готовности органов местного самоуправления и организаций к проведению эвакуации населения в военное время, реальности разработанных планов эвакуации, подготовки эвакуационных органов и населения к действиям при эвакуации, а также оказания практической помощи в своевременном и качественном выполнении поставленных перед ними эвакуационных задач планируются и осуществляются периодические их проверки в ходе проведения проверок состояния ГО. Порядок и периодичность этих проверок устанавливаются МЧС России.

В районах загородной зоны эвакоприемные комиссии при участии названных органов и служб разрабатывают: планы приема, размещения и первоочередного жизнеобеспечения прибывающих. По ряду вопросов планирование  осуществляется во взаимодействии с органами военного управления. Это: выделение сил и средств, транспорта, использование транспортных коммуникаций для размещения и первоочередного жизнеобеспечения людей; согласование районов их расселения.

Все документы планов: эвакуации, приема, размещения и первоочередного жизнеобеспечения эваконаселения в загородной зоне должны быть: предельно краткими, ясными по форме и содержанию, разработанными преимущественно графически на картах, планах (схемах) городов и удобными для практического  использования в любых условиях.

В ходе изучения первого учебного вопроса нами были рассмотрены мероприятия планирования эвакомероприятий и  порядок проведения эвакуации.
2-й уч. вопрос: Обеспечение эвакомероприятий
С целью создания условий для организованного проведения эвакуация планируется и осуществляется  по следующим видам обеспечения: 

транспортное;

медицинское;

охрана общественного порядка и обеспечение безопасности дорожного движения;

инженерное;

разведка;
продовольственное;
коммунально-бытовое обслуживание населения;

материально-техническое;

связь;

финансовое;

противорадиационная и противохимическая защита.

Транспортное обеспечение эвакуации населения – это комплекс мероприятий, охватывающих подготовку, распределение и эксплуатацию транспортных средств, предназначенных для выполнения эвакоперевозок.

Реализация данного комплекса мероприятий требует решения следующих задач:

поддержание в постоянной готовности транспортных органов, сил и средств, привлекаемых к выполнению эвакоперевозок;

максимальное использование возможностей всех видов транспорта и транспортных средств для организации эвакоперевозок в сжатые сроки;

обеспечение устойчивости работы транспорта, ремонт и техническое обслуживание транспортных средств, участвующих в выполнении эвакоперевозок.

Важнейшей составной частью транспортного обеспечения является непосредственно проведение эвакуации (порядок использования транспортных средств).

Эвакуация населения проводится, как правило, комбинированным способом, в два этапа сначала на промежуточные пункты, расположенные в безопасных районах, а затем на конечные пункты эвакуации. Эвакуация населения из районов, пострадавших от землетрясений, проводится в один этап от мест сбора к местам временного размещения в непострадавших районах.

Использование транспортных средств, при комбинированном способе эвакуации населения, предусматривает два варианта проведения эвакуации:

1. первоначальное использование видов транспорта с последующим выводом пешим порядком на конечные пункты эвакуации к местам размещения;

2. вывод эвакуированного населения пешим порядком из опасной зоны с последующей посадкой на транспортные средства и вывозом на конечные пункты к местам размещения.

Работа городского транспорта в ходе эвакуации населения предполагает различные схемы его возможного использования:

доставка эвакуированных от мест жительства к сборным эвакуационным пунктам (СЭП);

их доставка от мест жительства до мест размещения;

вывоз эвакуируемого населения из опасной зоны в безопасную.

Необходимыми условиями организации работы городского транспорта при эвакуации являются уплотнение графиков движения транспортных средств, перераспределение транспортных средств по маршрутам эвакуационных перевозок, назначение дополнительных (запасных) маршрутов.

Эвакуация населения из районов химического загрязнения местности, а также из районов размещения химически опасных объектов осуществляется с учетом прогнозируемого направления движения облака. При этом перевозки осуществляются в направлении, перпендикулярно его движению,  в один этап, челночным способом.

В случае возникновения крупных  производственных аварий и в условиях воздействия на людей вредных веществ эвакуация организуется путем вывоза населения автотранспортом.

На первом этапе население из жилых домов эвакуируется на промежуточный пункт эвакуации (ППЭ), где при необходимости проходит индивидуальный контроль зараженности и санитарную обработку, получает неотложное медицинское обслуживание, обеспечивается питанием.

В дальнейшем после регистрации на ППЭ эваконаселение транспортом территориальных органов загородной зоны отправляется к местам расселения.

Сборные эвакуационные пункты в этом случае не развертываются. Личный состав эвакогрупп задействуется для поквартирных обходов жилых домов, уточнения списков и отправки эвакуируемых.

Для организованного осуществления автотранспортных перевозок и создания условий устойчивого управления ими на всех этапах эвакуации создаются специальные автомобильные формирования, а именно: автомобильные колонны, автосанитарные отряды, группы транспорта, находящегося  в личном пользовании граждан.

Автомобильные колонны формируются на основе автотранспортных предприятий общего пользования и автотранспорта объектов других отраслей экономики.

Личный транспорт владельцев объединяется в группы (отряды) на основе добровольного согласия его владельцев. Транспортные средства личного пользования заблаговременно регистрируются и учитываются.

С владельцами автомобильного транспорта заключается соглашение-обязательство на их участие в эвакуационных мероприятиях и материальное обеспечение этого участия, а также возмещение расходов при выполнении в этот период общественно значимых транспортных задач.

Автотранспортные средства частных владельцев сводятся в самостоятельные колонны, которые формируются органами ГИБДД по месту регистрации автотранспортных средств.

Планирование эвакоперевозок железнодорожным транспортом осуществляется на основе заявки территориальных органов управления ГОЧС отделениям железных дорог, обеспечивающим транспортное обслуживание соответствующих районов. Заявка рассматривается и утверждается руководством отделения железной дороги.

При разработке планов эвакоперевозок учитываются летний и зимний графики движения поездов.

Морской (речной) транспорт используется для эвакуации населения из морских (речных) портов, других населенных пунктов, расположенных  на морском побережье и по берегам рек и других внутренних водоемов. Этим видом транспорта эвакуируется преимущественно персонал пароходств, морских (речных) портов, судостроительных (судоремонтных) предприятий. На период прекращения навигации предусматривается дублирование эвакоперевозок другими видами транспорта.

Воздушный транспорт используется для эвакуации населения из трудоспособных районов, не имеющих других средств сообщения, а также в случае их разрушения вследствие ЧС.

Медицинское обеспечение эвакуации населения включает проведение органами здравоохранения организационных, лечебных, санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий, направленных на охрану здоровья эвакуируемого населения, своевременное оказание медицинской помощи заболевшим и получившим травмы в ходе эвакуации, а также предупреждение возникновения и распространения массовых инфекционных заболеваний.

При возникновении техногенных аварий и стихийных бедствий осуществляются:

до начала эвакуации:

уточнение планов организации медицинского обеспечения эвакуируемого населения и выводимых для этого сил и средств;

подготовка к развертыванию и развертывание медицинских пунктов на сборных эвакуационных пунктах (СЭП), пунктах посадки (ПП), промежуточных пунктах эвакуации (ППЭ), пунктах высадки (ПВ), приемных эвакуационных пунктах (ПЭП) и в пути следования;

назначение в состав эвакуационных комиссий представителей органов здравоохранения;

подготовка медицинских учреждений к эвакуации из зон загрязнения (заражения) и стихийных бедствий (уточнение количества нетранспортабельных, транспортабельных и подлежащих выписке больных, эвакуируемого персонала и вывозимого имущества, порядка получения транспорта и др.);

усиление контроля за соблюдением санитарно-гигиенических и противоэпидемических требований на пунктах общественного питания, водоснабжения и банно-прачечного обслуживания эвакуируемого населения;

в ходе эвакуации населения:

развертывание медицинских пунктов, на СЭП, ПП, ППЭ, ПЭП и в пути следования, предусмотренных планами по эвакуации, организация на них круглосуточного дежурства медицинского персонала для обеспечения населения, эвакуируемого разными видами транспорта и пешим порядком;

эвакуация медицинских учреждений (в т.ч. транспортабельных больных), медицинского персонала (членов их семей) и медицинского имущества;

организация медицинского обслуживания нетранспортабельных больных;

контроль за санитарным состоянием мест временного пребывания и постоянного размещения эвакуируемого населения;

непрерывное наблюдение за эпидемической обстановкой, активное выявление инфекционных больных и выполнение других противоэпидемических мероприятий;

снабжение медицинских пунктов, лечебно-профилактических, санитарно-эпидемиологических учреждений и формирований здравоохранения, привлекаемых к обеспечению эвакуируемого населения, медицинским имуществом.

Медицинское обеспечение эвакуируемого населения организуется по территориально-производственному принципу. Руководство медицинским обеспечением осуществляют соответствующие руководители здравоохранения данной территории.

За своевременность развертывания медицинских пунктов на СЭП, ПП, ППЭ, ПЭП, их оснащение (дооснащение) медицинским имуществом, качество медицинского обслуживания эвакуируемого населения на этих пунктах и в местах размещения непосредственную ответственность несут руководители конкретных лечебно-профилактических учреждений (медсанчастей) в соответствии с планами.

Охрана общественного порядка и обеспечение безопасности дорожного движения.

Эта задача решается в два этапа.

Первый – подготовительный, предусматривает направление представителей органов внутренних дел в соответствующие территориальные эвакокомиссии, уточнение исходных данных и корректировку специального плана охраны общественного порядка и безопасности. Кроме того, предварительно уточняется состояние маршрутов эвакуации, осуществляется рекогносцировка мест развертывания СЭП и пунктов посадки эвакуируемого населения на транспорт (если они не совмещаются со сборными эвакуационными пунктами), готовится или уточняется текст обращения к населению по поводу предстоящей эвакуации, информация о правилах поведения при эвакуации, рассматривается необходимость формирования дополнительных видов нарядов.

Второй – основной, включает осуществление конкретных мероприятий по охране общественного порядка и регулированию дорожного движения на протяжении всего периода эвакуации и учета эвакуированного населения в местах размещения.

Основными задачами второго этапа являются:

блокирование автомагистралей и коммуникационных пешеходных путей, ведущих в опасные районы, с целью наиболее эффективного обеспечения эвакуационных спасательных и других неотложных мероприятий;

осуществление нарядами жесткого пропускного режима, предусматривающего пресечение проезда транспорта и проходы граждан не занятых в проведение эвакуационных, спасательных и других неотложных мероприятий;

проведение выборочного контроля технического состояния транспортных средств, предназначенных для эвакоперевозок;

оказание содействия (при необходимости) должностным лицам, ответственным за проведение эвакуационных мероприятий, в мобилизации транзитного транспорта, в целях обеспечения быстрейшего вывоза людей из опасных зон;

охрана общественного порядка и обеспечение безопасности на объектах, задействованных в эвакомероприятиях (СЭП, пункты посадки и погрузки, внутригородские маршруты, железнодорожные станции, речные порты, аэропорты и т.д.), маршрутах эвакуации, в населенных пунктах, подлежащих отселению, и в местах размещения эвакуированного населения, предупреждение паники и дезинформационных слухов;

охрана объектов в установленном порядке на этот период;

регулирование дорожного движения на внутригородских и загородных маршрутах эвакуации;

сопровождение автоколонн с эвакуированным населением;

обеспечение установленной очередности перевозок по автомобильным дорогам и режима допуска в опасные зоны;

ведение борьбы с преступностью в городах и населенных пунктах, на маршрутах эвакуации и в местах размещения;

организация приписки эвакуированного населения и ведение адресно-справочной работы.

Целью инженерного обеспечения является создание необходимых условий для эвакуации населения из зон ЧС путем обустройства объектов инженерной инфраструктуры в местах сбора эваконаселения, на маршрутах эвакуации и в районах размещения.

Инженерное обеспечение эвакомероприятий проводится силами гражданской обороны, а некоторые специальные задачи выполняются придаваемыми подразделениями войск гражданской обороны, инженерных и химических войск и подразделений РХБЗ, привлекаемых для инженерного обеспечения эвакомероприятий.

Инженерное оборудование СЭП, ППЭ и ПЭП  включает:

оборудование убежищ и укрытий для эваконаселения;

оборудование аварийного освещения;

оборудование и содержание мест разбора воды эвакуированными в мелкую тару;

оборудование санузлов (отхожих мест).

Организация, планирование и координирование разведки возлагается на органы исполнительной власти субъектов РФ и органы местного самоуправления. 

Воздушная разведка ведется специально обученными экипажами самолетов и вертолетов гражданской авиации, а также самолетов и вертолетов, выделяемых военным командованием. Задачи воздушной разведки заключаются в определении в возможно более короткие сроки границ очагов поражения, характера разрушений и пожаров, состояния мостов, переправ, объектов экономики, основных транспортных магистралей, инженерных сооружений и других объектов.

Наземная разведка ведется разведывательными аварийно-спасатель-ными формированиями, учреждениями сети наблюдения и лабораторного контроля, постами радиационной и химической разведки. Наземная разведка используется для получения полных и достоверных данных о границах очагов поражения, уровнях радиации, характере разрушений, состоянии защитных сооружений, дорожной сети, других транспортных сооружений.

Речная (морская) разведка ведется на судах, катерах и других плавсредствах разведывательными формированиями гражданской обороны, а также силами и средствами, выделяемыми военно-морским командованием.        

Для получения более полных данных об обстановке организуются специальные виды разведки: радиационная, химическая, пожарная, инженерная, медицинская, ветеринарная, фитопатологическая.
Коммунально-бытовое обслуживание населения.

Эксплуатацию систем коммунально-бытового обслуживания осуществляют специализированные предприятия (городские, районные, межрайонные), специализированные подразделения многоотраслевых объединений и предприятий жилищно-коммунального хозяйства органов местного самоуправления, предприятий и организаций агропромышленного комплекса, других министерств и ведомств.

Основная задача при работе систем водоснабжения в районах размещения эваконаселения – обеспечение потребности в воде населения, промышленных предприятий и других организаций при возможных длительных перегрузках отдельных элементов водоснабжения, а также комплекса сооружений и оборудования.

Системы энергоснабжения должны обеспечивать тепловой и электрической энергией население, объекты социальной инфраструктуры, промышленное производство.

Бани должны быть подготовлены в качестве санитарно-обмывочных пунктов (СОП).

Прачечные используются в качестве станций обеззараживания одежды и средств индивидуальной защиты (СОО). При необходимости прачечные также могут быть использованы в качестве станций пропитки одежды специальными составами.

Материально-техническое обеспечение эвакуации заключается в организации технического обслуживания и ремонта транспортных средств в процессе эвакуации, снабжении горюче-смазочными материалами и запасными частями, водой, продуктами питания и предметами первой необходимости, в обеспечении эвакоорганов необходимым имуществом. 

Организация и координирование материально-технического обеспечения осуществляется органами управлениями ГОЧС.

Обеспечение связью и оповещением в период эвакуации включает:

оснащение СЭП, ППЭ, ПЭП, органов управления эвакомероприятиями стационарными или передвижными средствами связи;

организацию и осуществление бесперебойной связи на всех этапах эвакуации;

оповещение населения о начале эвакуации и в ходе эвакуации всеми видами электронных средств массовой информации, через уличные громкоговорители и посредством передвижных средств связи

Обеспечение связи возлагается на организации Минсвязи России и органы управления ГОЧС.

Финансовое обеспечение эвакомероприятий  осуществляется:

в субъектах РФ  - за счет средств бюджетов субъектов и средств органов местного самоуправления;

федеральных органах исполнительной власти – за счет средств федерального бюджета;

в организациях, предприятиях, учреждениях – за счет средств объектов экономики.

С целью защиты эваконаселения от воздействия поражающих факторов современных средств поражения потенциального противника, осуществляются его противорадиационная и противохимическая защита, заключающаяся в планировании организации и проведении радиационной и химической разведки, дозиметрического и химического контроля, подготовке коллективных и подгонке индивидуальных средств защиты, соблюдении режимов радиационной защиты, подготовке и осуществлении санитарной обработки эваконаселения, специальной обработке материальных и транспортных средств, дорог, инженерных сооружений, одежды, обуви.

3-й уч. вопрос: Организация и поддержание взаимодействия эвакоорганов городов, отнесенных к категории по ГО, и сельских районов
Сущность взаимодействия эвакуационных органов категорированных городов и муниципальных районов загородной зоны состоит в заблаговременном согласовании действий в различной обстановке (по степеням готовности ГО) в мирное время, при переводе ГО с мирного на военное положение, с получением распоряжения на проведение эвакуации и рассредоточения. Взаимодействие осуществляется во всех основных звеньях:

эвакуационная комиссия категорированного города - эвакоприемная комиссия района (города) загородной зоны;

эвакуационная комиссия объекта экономики категорированного города - эвакоприемная комиссия поселковых и сельских поселений, приемные эвакуационные пункты, промежуточные пункты эвакуации районов (городов) загородной зоны;

сборный эвакуационный пункт - приемный эвакуационный пункт.

Способы поддержания взаимодействия между эвакуационными органами категорированных городов и муниципальных районов загородной зоны разнообразны и при любом из них главное условие - четкая и постоянная взаимная информация в ходе подготовительных мероприятий и непосредственно при проведении эвакуационных мероприятий.

Отработке вопросов взаимодействия способствуют совместные учения и тренировки по ГО, учебно-методические сборы руководящего состава городов, районов, объектов экономики, министерств, комитетов, организаций и учреждений.

Основные вопросы взаимодействия:

корректировка и согласование планов эвакуации и планов приема и размещения населения;

организация связи и взаимной информации;

проведение совместных учений ГО;

планирование совместных действий при ликвидации последствий крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий.

Для организации связи и взаимной информации органов управления ГОЧС, эвакуационных органов категорированных городов (районов) и районов  загородной зоны планируется использование действующих каналов оперативной связи (телефон, телеграф, радио) и установка прямых абонентских телефонов от телефонной станции.

Для связи с пешими колоннами используются средства радиосвязи службы ООП и объектов экономики.

При проведении учений ГО отрабатываются вопросы:

проверки реальности разрабатываемых планов;

поддержания непрерывной связи;

освоения закрепленного района (пункта) размещения в загородной зоне;

взаимной информации по вопросам планирования, проведения и обеспечения эвакуационных мероприятий.
Для поддержания взаимодействия эвакоорганы проводят следующие мероприятия:
а) В мирное время

ежегодное уточнение количества эваконаселения, объема эвакуируемых материальных и культурных ценностей, расселения эваконаселения и размещения материальных ценностей в безопасном районе;

поддержание связи эвакоорганов организаций и объектов экономики категорированных городов с эвакоорганами муниципального района, где планируется размещение населения, по вопросам обследования и освоения загородной зоны.

б) В режиме перевода ГО на военное положение или повышения готовности к действиям  в ЧС
уточнение планов эвакуации и планов приема и размещения эвакуируемых;

уточнение и согласование мероприятий  по обеспечению эвакуации и в первую очередь обеспечения эваконаселения предметами первой необходимости, питанием, медицинским обслуживанием и охраной безопасности;
сбор и обобщение данных о ходе подготовки к эвакуации.
в) В режиме проведения эвакомероприятий (режиме чрезвычайной ситуации)

поддержание постоянной связи и обмена информацией между эвакоорганами о сроках отправки и прибытия эвакоколонн, количестве эваконаселения отправленного и прибывшего;

согласование всестороннего обеспечения эвакуируемых в загородной зоне и содействие их трудоустройству.

Необходимо отметить, что четкая организация взаимодействия эвакуационных органов категорированных городов и районов загородной зоны в значительной степени определит успешное выполнение задач по гражданской обороне, по проведению эвакуационных мероприятий и защите эваконаселения в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени.

4-й уч. вопрос: Варианты эвакуации детей в ЧС. Задачи администрации детского сада и воспитателей по эвакуации детей
После объявления решения на проведение эвакуационных мероприятий органы управления ГО принимают меры по организованному и быстрому проведению эвакуации детей в загородную зону или безопасный район. План эвакуации разрабатывается: заблаговременно и предусматривает несколько возможных вариантов эвакуации детей.

В зависимости от обстановки дети могут быть эвакуированы с дошкольными и школьными учреждениями или со своими родителями. Возможен и такой вариант: дети эвакуируются со своими родителями, дошкольные и школьные учреждения - только с обслуживающим персоналом с последующим развертыванием своей деятельности в безопасном районе.

Родители и администрация детских учреждений и школ обязаны принять меры, чтобы дети, которые эвакуируются с родителями, были своевременно и организованно доставлены домой.

Дети, находящиеся в детских домах и школах-интернатах, обычно эвакуируются в составе этих учреждений.

Во всех случаях необходимо проявлять заботу, чтобы эвакуируемые дети были обеспечены документами (свидетельства о рождении, школьные дневники), продуктами питания и одеждой. Одежда должна быть достаточно теплой, легкой и удобной, служить защитой от атмосферных осадков и в какой-то мере от радиоактивной пыли (непромокаемые вещи и накидки с капюшонами). Детям дошкольного возраста под воротником куртки (пальто, плаща) необходимо пришить кусочек белой ткани, где должно быть написано: фамилия, имя и отчество ребенка, год рождения, место постоянного жительства и конечного пункта эвакуации. В случае отсутствия времени, всю эту информацию необходимо написать на чистом листе бумаги и вложить во внутренний карман куртки (плаща, пальто) ребенка. Дети старшего возраста могут выводиться из городов (районов) пешим порядком, а поэтому родители должны обеспечить их удобной и непромокаемой обувью. 

Особую заботу родители должны проявить о подготовке запасов детского питания.

Посадка детей на транспортные средства должна проводиться в первую

очередь. После посадки необходимо еще раз рассказать детям о правилах поведения в пути.

Если во время движения поступит сигнал об опасности: радиоактивного,  химического и бактериологического заражения, взрослые помогают детям выполнять команды старшего.

Средства индивидуальной защиты должны быть подготовлены на каждого ребенка и находиться в постоянной готовности к использованию.

По прибытии к месту размещения  в безопасном районе следует организованно выгрузиться, проверить наличие детей и все ли они взяли свои личные вещи, разместить детей по помещениям. Взрослые обязаны сразу же позаботиться об организации укрытия детей в защитных сооружениях и других мерах, которые будут приняты при непосредственной угрозе радиоактивного заражения.

Местные власти обязаны принять меры к организации питания и санитарного обслуживания детей, к налаживанию продолжения обучения школьников, к обеспечению детских дошкольных учреждений и детских домов всем необходимым для их нормальной работы. 

Ведомственные детские сады предприятий и учреждений могут быть эвакуированы в составе данного предприятия (учреждения).

По прибытии в безопасный район, кроме решения повседневных вопросов, связанных с обслуживанием детей, заведующий детского сада и обслуживающий персонал организуют подготовку защитных сооружений в районе размещения детей, используя при этом помощь местных органов власти и населения.  

Из рассмотренного материала можно сделать вывод, что от действий администрации детского сада и воспитателей во многом зависит сохранение жизни и здоровья детей в ходе проведения эвакуационных мероприятий.
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