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ТЕМА 6.1      Деятельность должностных лиц и специалистов ГО 
   по организации подготовки населения в области ГО и защиты от ЧС 

Введение

Обеспечение защиты населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера, организация и ведение гражданской обороны является одной из важнейших задач государственной политики РФ в области национальной безопасности, обеспечения устойчивого развития страны.

Правовой основой обучения населения в области безопасности жизнедеятельности в настоящее время являются Федеральные законы и Постановления Правительства РФ.

Важной особенностью нормативной базы является то, что в ней закреплено требование по обязательному и комплексному обучению населения вопросам гражданской обороны и защиты от ЧС в рамках единой системы подготовки населения РФ в области ГО и защиты от ЧС, установлена периодичность повышения квалификации должностных лиц и специалистов ГО и РСЧС, а также определены функции федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций по обучению населения.                    

1. Нормативная правовая база по организации и осуществлению обучения населения в области ГО и защиты от ЧС. 
Сущность обучения заключается в том, что обучение это  целенаправленный и специально организованный процесс взаимодействия обучающего и обучаемого с целью привития знаний, умений и навыков в области ГО и защиты от ЧС. 

 Основными организационными принципами обучения в области гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций, пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах являются:

всеобщность – предполагает обучение всех категорий населения, независимо от их возраста, национальности, рода деятельности и других факторов;

непрерывность – поэтапное формирование знаний, умений и навыков у обучаемых на протяжении всей жизни, начиная с детского возраста;

 комплексность – заключается, с одной стороны, в обучении защите от всего спектра возможных опасностей современного мира, с другой – в учете задач, возлагаемых на различные группы обучаемых в области ГО, защиты от ЧС, пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах. 

С принятием в 1994 г. Федерального закона “О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера” фактически заново началось формирование новой государственной системы подготовки населения Российской Федерации в области защиты от чрезвычайных ситуаций.

Закон определил, что подготовка населения к действиям в чрезвычайных ситуациях осуществляется в организациях, в том числе в образовательных учреждениях, по месту жительства, а также с использованием специализированных средств оповещения и информирования населения в местах массового пребывания людей.

Во исполнении этого закона приняты постановления Правительством Российской Федерации  № 547 от 4 сентября 2003 г. "О подготовке населения в области защиты от ЧС природного и техногенного характера", Кабинетом Министров Республики Татарстан № 693 от 31 декабря 2003 г. "О подготовке населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в Республике Татарстан".

Вышеуказанные постановления определяют группы населения, проходящие обязательную подготовку в области защиты от чрезвычайных ситуаций, а также основные задачи и формы обучения населения действиям в чрезвычайных ситуациях.

Подготовку в области защиты от чрезвычайных ситуаций проходят:

а) лица, занятые в сфере производства и обслуживания, не включенные в состав органов управления единой государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС (далее - работающее население);

б) лица, не занятые в сфере производства и обслуживания (далее - неработающее население);

в) лица, обучающиеся в общеобразовательных учреждениях и учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования (далее - обучающиеся);

г) руководители органов государственной власти, органов местного самоуправления и организаций;

д) работники федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций, специально уполномоченные решать задачи по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и включенные в состав органов управления единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (далее - уполномоченные работники);

е) председатели комиссий по чрезвычайным ситуациям и федеральных органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций (далее - председатели комиссий по чрезвычайным ситуациям) и обеспечению пожарной безопасности.

Основными задачами при подготовке населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций являются: 

обучение населения правилам поведения, основным способам защиты и действиям в чрезвычайных ситуациях, приемам оказания первой помощи пострадавшим, правилам пользования средствами коллективной и индивидуальной защиты;

выработка у руководителей органов государственной власти,  органов местного самоуправления и организаций навыков управления силами и средствами, входящими в состав единой государственной системы предупреждения и ликвидация чрезвычайных ситуаций;

совершенствование практических навыков руководителей органов государственной власти, органов местного самоуправления и организаций, а также председателей КЧС и ПБ организаций и проведении мероприятий по предупреждению чрезвычайных ситуаций и ликвидации их последствий;

практическое усвоение уполномоченными работниками в ходе учений и тренировок порядка действий при различных режимах функционирования  единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также при проведении АСДНР.

В целях проверки подготовленности населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций и закрепления практических навыков предусматривается регулярное проведение командно-штабных, тактико-специальных и комплексных учений и тренировок, устанавливается периодичность их проведения.

Шагом в совершенствовании системы подготовки населения в области гражданской обороны стало постановление Правительства Российской Федерации № 841 от 2 ноября 2000 г. "Об утверждении Положения об организации обучения населения в области гражданской обороны", принятое во исполнение Федерального закона "О гражданской обороне". 

Положение закрепляет обязательность обучения всех групп населения, устанавливает периодичность повышения квалификации должностных лиц, а также определяет основные функции федеральных органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций по обучению населения основам гражданской обороны.

Постановлением Правительства РФ от 15 августа 2006 г. № 501 вносятся изменения в Положение об организации обучения населения в области ГО, утвержденные постановлением Правительства РФ от 2.11.2000 г. № 841.

В соответствии с постановлением Правительства  РФ № 841:   

 Лица, подлежащие обучению, подразделяются на следующие группы:

а: 

руководители федеральных органов исполнительной власти и органов 

 исполнительной власти субъектов РФ;

 главы муниципальных образований, главы местных администраций

     руководители организаций

б:
должностные лица ГО, руководители и работники органов, осуществляющих управление гражданской обороной (далее - должностные лица и работники ГО);

    преподаватели курса "Основы безопасности жизнедеятельности"  учреждений общего профессионального образования;

 в: л/с формирований НАСФ и спасательных служб;

 г: работающее население;

 д: обучающиеся образовательных учреждений, за исключением дошкольных образовательных учреждений и образовательных учреждений дополнительного образования детей (обучающиеся); 

 е:  неработающее население.

Основными задачами обучения населения в области гражданской обороны являются:

а) изучение способов защиты от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, порядка действий по сигналам оповещения, приемов оказания первой медицинской помощи, правил пользования коллективными и индивидуальными средствами защиты;

б) совершенствование навыков по организации и проведению мероприятий по гражданской обороне;

в) выработка умений и навыков для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ;

г) овладение личным составом НАСФ и спасательных служб приемам и способами действий по защите населения материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении ЧС природного и техногенного характера.                         

В целях обеспечения единства взглядов в решении государственной задачи по обучению населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций МЧС России разработало Организационно-методические указания МЧС России по подготовке населения РФ в области гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на  2011-2015 г.г. 

В целях улучшения качества подготовки должностных лиц и обучения других групп населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций главной задачей на 2011-2015 годы считать повышение качества и увеличение охвата обучением за счет совершенствования структуры единой системы подготовки населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайной ситуаций природного и техногенного характера, улучшения организации и материально-технического обеспечения обучения всех групп населения, а также реализации требований нового поколения федеральных государственных образовательных стандартов общего и профессионального образования в области безопасности жизнедеятельности. 

Руководителям организаций:

проанализировать вопросы организации и осуществление обучения работников организаций в области безопасности жизнедеятельности, в т.ч. и личного состава аварийно-спасательных формирований (АСФ), определить задачи и мероприятия по их совершенствованию;

внести в программы обучения работающего населения и нештатных АСФ необходимые уточнения и дополнения с учетом особенностей деятельности организации, специфики решаемых задач, а также обучения их в области пожарной безопасности и безопасности на водных объектах. Базовую подготовку  нештатных АСФ организовывать и осуществлять в соответствии с Примерной программой обучения нештатных АСФ;

основное внимание при обучении работников организаций и л/с формирований направить на повышение уровня практических навыков по выполнению задач согласно предназначения, а также при действиях в ЧС и пожарах;

в ходе учений и тренировок отрабатывать приемы и способы действий в ЧС и при угрозе террористических акций, эвакуации работников, материальных и культурных ценностей, а также вырабатывать необходимые морально-психологические качества, требуемые в экстремальных ситуациях;

принять необходимые меры по оснащению и поддержанию в рабочем состоянии имеющейся учебно-материальной базы, а также по ее эффективному использованию и совершенствованию.

В целях совершенствования практических умений и навыков всех категорий населения в области ГО, защиты от ЧС и пожарной безопасности планировать и проводить учения и тренировки с периодичностью и продолжительностью, определяемыми ежегодными организационно-методическими указаниями по подготовке органов управления, сил ГО и единой государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС. 

При проведении учений и тренировок особое внимание уделять оценке реальности имеющихся планов ГО и действий по предупреждению и ликвидации ЧС, отработке практических вопросов действий обучаемых при ЧС, пожарах и угрозе террористических акций учреждениях образования, здравоохранения и в местах массового пребывания людей.

ФЗ № 69 от 21 декабря 1994 г. "О пожарной безопасности" (в ред. ФЗ-122) в ст. 25. "Противопожарная пропаганда и обучение мерам пожарной безопасности" определяет, что "обучение мерам пожарной безопасности работников организаций проводится администрацией (собственниками) этих организаций в соответствии с нормативными документами по пожарной безопасности по специальным программам, утвержденным соответствующими руководителями федеральных органов исполнительной власти и согласованным в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области пожарной безопасности.   

Обязательное обучение детей в дошкольных образовательных учреждениях и лиц, обучающихся в образовательных учреждениях, мерам пожарной безопасности осуществляется соответствующими учреждениями по специальным программам, согласованным с федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области пожарной безопасности. Органами управления образованием и пожарной охраной могут создаваться добровольные дружины юных пожарных. Требования к содержанию программ и порядок организации обучения указанных лиц мерам в области пожарной безопасности определяются федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области пожарной безопасности.   

Основные задачи ОУ ГОЧС в области безопасности людей на водных объектах - реализация комплекса мероприятий, направленных на совершенствование государственного и технического надзора за маломерными судами и базами (сооружениями) для их стоянок, повышение эффективности мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС, поиску и спасению людей, охране жизни людей и окружающей среды на водных объектах РФ. 

2. Структура единой системы подготовки населения РФ в области ГО и защиты от ЧС, перечень лиц (групп населения), подлежащих обучению

Обучение населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций осуществляется в рамках единой государственной системы подготовки населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, которая состоит из нескольких уровней:

1. Федеральный - включает в себя МЧС РФ, Министерство образования и науки РФ, иные федеральные органы исполнительной власти, а также региональные центры по делам ГОЧС со своими учреждениями и заведениями, которые занимаются обучением и подготовкой в области ГО и защиты от ЧС (например, Академия Гражданской защиты МЧС РФ и Департамент гражданской защиты в МЧС РФ, отдел военной подготовки гражданской обороны в Министерстве образования и науки РФ).
2. Субъектовый – включает в себя территориальные органы, специально уполномоченные решать задачи по ГО, предупреждению и ликвидации ЧС МЧС РФ и территориальные органы управления образования, а также иные ведомственные органы со своими подразделениями, учреждениями и заведениями, которые занимаются обучением и подготовкой в области ГО и защиты от ЧС. На данном уровне можно выделить несколько групп учреждений и заведении, которые занимаются обучением и подготовкой в области ГО и защиты от ЧС:

 во-первых, учебно-методические центры ГОЧС, филиалы УМЦ по ГО  и ЧС, учебно-консультационные пункты, а также движение «Школа безопасности»;
во-вторых, государственные и негосударственные высшие, средние специальные и средние учебные заведения, учреждения повышения квалификации, а также учреждения дошкольного и внешкольного образования;

в-третьих, межотраслевые центры, отраслевые институты, курсы и школы повышения квалификации, центры и школы подготовки ведомственных аварийно-спасательных формирований, учебные и учебно-производственные пункты и комбинаты.
Обучение населения является обязательным и в зависимости от степени участия  населения в выполнении задач гражданской обороны и РСЧС, а следовательно, и требований к уровню знаний, умений и навыков, обучение осуществляется по следующим группам: 

должностные лица гражданской обороны и РСЧС (руководители гражданской обороны, председатели комиссий по чрезвычайным ситуациям и       ОПБ и повышению устойчивости функционирования объекта, руководители эвакуационных органов, руководители служб ГО, начальники и заместители начальников учебно-методических центров по ГО и ЧС и курсов ГО, начальники кафедр "Безопасность жизнедеятельности"); 

специалисты гражданской обороны и РСЧС (работники органов управления по делам ГО и ЧС, преподаватели учебно-методических центров по ГО и ЧС и курсов ГО, преподаватели курса "ОБЖ" и дисциплины "Безопасность жизнедеятельности"); 

работники организаций, входящие в состав НАСФ, (руководители и личный состав формирований);

работники организаций, не входящие в состав формирований;

учащиеся и студенты общего и профессионального образования;

население, не занятое в сферах производства и обслуживания - (неработающее население).

Обучение населения в области ГО и защиты от ЧС проводится в образовательных учреждениях МЧС России, в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования федеральных органов исполнительной власти и организаций, в учебно-методических центрах ГОЧС субъектов РФ, в иных образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования, на курсах ГО муниципальных образований, по месту работы, учебы и месту жительства граждан.

Повышение квалификации руководителей организаций, должностных лиц и работников ГО, а также преподавателей курса «Основы безопасности жизнедеятельности» и дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» учреждений общего и профессионального образования проводится не реже 1 раза в 5 лет. Для данной категории лиц, впервые назначенных на должность, переподготовка или повышение квалификации в области ГО в течение первого года работы является обязательным.

Обучение населения в области ГО в образовательных учреждениях МЧС России, учебно-методических центрах или иных образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования, находящихся в ведении субъектов РФ, а также в филиалах УМЦ ГО и ЧС и в организациях по месту работы граждан осуществляется по программам, разрабатываемым образовательными учреждениями и организациями на основе примерных программ, утвержденных соответственно МЧС России, органом исполнительной власти субъекта РФ или органом местного самоуправления.           
СТРУКТУРА 

единой системы подготовки населения Российской Федерации в  области ГО и защиты от ЧС





                              

     


    

                                                                                        

  


                                                                                                                                                                                            










Программы обучения в области ГО соответствующих групп населения в общеобразовательных учреждениях и образовательных учреждениях профессионального образования разрабатываются и утверждаются общеобразовательными учреждениями и образовательными учреждениями профессионального образования с учетом требований государственных образовательных стандартов, а в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования федеральных органов исполнительной власти и организаций - этими образовательными учреждениями с учетом требований примерных программ и по согласованию с МЧС России.

Организация обучения различных групп населения

а) Подготовка должностных лиц и специалистов гражданской обороны и РСЧС осуществляется путем:

подготовки и повышения квалификации в учебных заведениях МЧС России, учреждениях повышения квалификации федеральных органов исполнительной власти и организаций, учебно-методических центрах по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям и на курсах гражданской обороны;

участия в штабных и объектовых тренировках, командно-штабных и комплексных учениях по гражданской обороне и защите от чрезвычайных ситуаций, а также других оперативных мероприятиях;

самостоятельной подготовки. 

Основное внимание в ходе обучения обращается на изучение нормативных правовых и планирующих документов, совершенствование практических навыков в выполнении функциональных обязанностей по организации и проведению мероприятий гражданской обороны, предупреждению чрезвычайных ситуаций, защите населения и территорий, обеспечение готовности сил и  средств гражданской обороны и РСЧС, организации и проведению аварийно-спасательных и других неотложных работ.

б) Подготовка работников организаций, входящих в состав НАСФ осуществляется путем:

повышения квалификации руководителей формирований в учебно-методических центрах по гражданской обороне и защите от чрезвычайных ситуаций и на курсах гражданской обороны;

проведения занятий с личным составом формирований по месту работы по программам подготовки формирований;

участия в учениях и тренировках по гражданской обороне.

При подготовке руководителей формирований особое внимание обращается на выработку умений и навыков по поддержанию подчиненных формирований в готовности к их применению, организации выполнения поставленных задач и управлению аварийно-спасательных и других неотложных работ.

Особое внимание при обучении личного состава формирований обращается на освоение личным составом наиболее эффективных приемов, способов действий с применением техники и оборудования, состоящих на оснащении формирований, при выполнении задач в зонах чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и военного характера.

При проведении практических занятий и учений обращается внимание на вопросы морально-психологической подготовки личного состава формирований и приобретение обучаемыми практических навыков по ликвидации чрезвычайных ситуаций наиболее характерных для данной организации.

в) Обучение работников организаций, не входящих в состав формирований осуществляется путем:

проведения занятий по месту работы;

участия в учениях и тренировках по гражданской обороне и защите от чрезвычайных ситуаций;

индивидуального изучения способов защиты от чрезвычайных ситуаций и опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

При обучении серьезное внимание должно уделяться психологической подготовке обучаемых, выработке у них уверенности в надежности и эффективности мероприятий гражданской обороны и единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, воспитанию стойкости, готовности выполнять обязанности в сложной обстановке, при высокой организованности и дисциплине.

г) Обучение неработающего населения осуществляется по месту жительства путем:

проведения занятий в учебно-консультационных пунктах;

посещения пропагандистских и агитационных мероприятий (беседы, лекции, вечера вопросов и ответов, консультации, показ учебных фильмов и другие), проводимых по планам должностных лиц ГО и ЧС РСЧС;

чтения памяток, листовок и пособий, прослушивания радиопередач и просмотра телепрограмм по тематике гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций;

участия, в установленном порядке, в комплексных учениях по ГО и защите от ЧС.

Основное внимание при обучении этой группы населения обращается на морально-психологическую подготовку и умелые действия в чрезвычайных ситуациях, характерных для мест его проживания, воспитание у него чувства высокой ответственности за свою подготовку и подготовку своей семьи к защите от опасных явлений.

д) Обучение учащихся и студентов образовательных учреждений осуществляется:

в учебное время по программам курса "Основы безопасности жизнедеятельности" и дисциплины "Безопасность жизнедеятельности", а также путем участия в проведении Дней защиты детей, в учениях и тренировках по ГО и защите от ЧС.

При подготовке этой группы обучаемых основное внимание обращается на формирование у учащихся и студентов чувства личной безопасности, привитие навыков безопасного поведения дома, на улице, в учебном заведении, а также умелым действиям при чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и военного характера.

3. Состав учебно-материальной базы для обучения в области ГО и    защиты от ЧС 

Учебно-материальная база субъекта РФ для обучения должностных лиц и специалистов ГО и РСЧС, а также населения в области ГО и защиты от ЧС                        - это комплекс учебных объектов с учебно-методической литературой, учебным имуществом и оборудованием, предназначенных (приспособленных) для обучения должностных лиц и специалистов ГО и РСЧС, а также населения в области ГО и защиты от ЧС (ГОЧС).      

УМБ ГО и защиты от ЧС создается в учебных заведениях МЧС России, учреждениях повышения квалификации федеральных органов исполнительной власти и организаций, в УМЦ по ГО и ЧС субъектов РФ (УМЦ ГОЧС), на курсах ГО муниципальных образований, организациях, учебно-консультационных пунктах по ГО (УКП), учреждениях общего и профессионального образования.

Создание УМБ ГО и защиты от ЧС является обязанностью руководителей, председателей МЧС федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций, начальников региональных центров МЧС России, начальников главных управлений МЧС России по субъектам РФ, начальников органов управления и структурных подразделений, уполномоченных решать задачи ГО и защиты от ЧС. 

Создание и совершенствование учебно-материальной базы ГО и защиты от ЧС осуществляется на основе утвержденных перспективных и годовых планов.

На объектах организаций эти планы разрабатываются под руководством КЧС и ПБ.

УМБ ГОЧС состоит из учебных городков, учебных кабинетов ГОЧС, уголков ГОЧС, автоклубов ГОЧС, объектов ГО, на которых проводятся занятия по тематике ГО и защиты от ЧС.

1. Учебный городок ГО и защиты от ЧС - это территория со специально оборудованными площадками, сооружениями, элементами объектов промышленного, сельского хозяйства и др. производства, городского хозяйства, а также элементами, имитирующими участки очагов поражения в зонах ЧС и зонах воздействия современных средств поражения.

2. Учебный кабинет ГО и защиты от ЧС - это помещение с учебной мебелью, учебно-методической литературой, учебным имуществом и оборудованием для проведения занятий по тематике ГО и защиты от ЧС.

3. Уголок ГО и защиты от ЧС - часть помещения с учебно-методической литературой, учебным имуществом и оборудованием для проведения занятий по программам обучения в области ГО и защиты от ЧС.

Уголок ГО и защиты от ЧС может создаваться в кабинетах техники безопасности, безопасности жизнедеятельности и в др. учебных и служебных помещениях.

4. Автоклуб - ГО и защиты от ЧС - специально оборудованный автомобиль, предназначенный для проведения занятий в области ГО и защиты от ЧС (при отсутствии или значительной удаленности др. учебных объектов), а также для оперативного обучения в ходе ликвидации ЧС, распространения информации о достижениях науки и техники, пропаганды знаний в области ГО и защиты от ЧС, проведения бесед, лекций, вечеров вопросов и ответов, консультаций, показа учебных фильмов.  

5. Объект организации - действующий элемент промышленного и др. производства, городского хозяйства, на котором проводятся занятия, учения и тренировки по ГО и защите от ЧС.

УМБ организаций составляет:

1. учебные городки ГО и защиты от ЧС;

2. учебные кабинеты ГО и защиты от ЧС;

3. объекты организаций;

4. уголки ГО и защиты от ЧС.

УМБ учреждений профессионального образования:
1. учебные городки;

2. учебные кабинеты;

3. уголки ГО.

УМБ УКП:

1. учебные городки;

2. уголки ГО и защиты от ЧС.

I. Учебный городок ГО и защиты от ЧС предназначен для практической подготовки должностных лиц и специалистов ГО и РСЧС, населения в области ГО и защиты от ЧС, отработки нормативов по выполнению АСДНР, защите от поражающих факторов СБАК, современных средств поражения, проведения учений и тренировок по ГО и защите от ЧС.

Вся территория учебного городка ГО и защиты от ЧС делится на участки, предназначенные для отработки тем учебных занятий.

Учебный городок организаций может иметь:

1. аварийно-спасательных работ;

2. аварийно-восстановительных работ;

3. инженерной защиты;

4. химической и радиационной защиты;

5. противопожарной подготовки.

Учебный городок учреждения профессионального образования:

1. учебное место по оказанию ПМП пострадавшим и их транспортировке по различным формам рельефа, через различные преграды (и водные в т.ч.);

2. учебное место для эвакуации по пожарным лестницам, с использованием спасательных веревок, спасательных рукавов, "кубов жизни" и т.п.;

3. учебное место для работы с первичными средствами пожаротушения;

4. ПРУ;

5. открытая и перекрытая щеки;

6. полоса препятствий.

 Размеры учебного городка ГО и защиты от ЧС должны позволять проводить занятия одновременно с несколькими учебными группами или ТСУ с НАСФ. 

Руководители, председатели КЧС, начальниками ОУ ГОЧС, исходя из численности и местоположения групп обучаемых, определяется количество необходимых учебных городков, их размещение, порядок строительства.

При невозможности строительства городков ГО и защиты от ЧС оборудуются отдельные учебные места для отработки наиболее важных учебных вопросов. 

2. Учебный кабинет ГО и защиты от ЧС        

Могут оборудоваться следующие учебные кабинеты:

нормативно-правовой и методической подготовки;

специальной подготовки; 

оперативно-тактической подготовки;

ГО и защиты от ЧС;

защиты животных, растений и источников воды (в сельской местности);

безопасности жизнедеятельности.

В учреждениях общего и профессионального образования в обязательном порядке создается учебный кабинет безопасности жизнедеятельности.

3. Уголок ГО и защиты от ЧС

Оформление уголков ГО и защиты от ЧС целесообразно выполнять по следующим разделам:

информация о вероятных ЧС природного и техногенного характера, применительно к конкретным условиям, а также об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, характеристика поражающих факторов; 

способы защиты от поражающих факторов, характеристика СИЗ и средств коллективной защиты;

сигналы ГО, порядок действия населения по сигналам ГО, маршруты движения к конкретным ЗС ГО, порядок подготовки и проведения эвакуации, адрес СЭП на схеме, маршрут движения (транспорта или пешей колонны), пункты посадки и высадки населения, пункт размещения рассредоточиваемых и эвакуируемых, порядок движения к нему и т.п.

В уголке ГО для сельской местности дополнительно оформляется тематический раздел по организации приема эвакуированного населения и мероприятий, проводимых по защите с/х животных, растений и продуктов с/х производства.

Порядок использования объектов ГО и объектов организаций

в учебном процессе

Объекты организации наряду с их прямым назначением могут являться объектами УМБ.

В качестве объектов УМБ подбираются не сдаваемые в аренду убежища и ПРУ, специализированные складские помещения для хранения имущества ГО, санитарно-обмывочные пункты, станции обеззараживания одежды и транспорта, имеющие необходимое оборудование, аварийно-спасательный инструмент, средства связи и оповещения, положенную документацию.

Они используются при изучении порядка применения средств коллективной защиты, хранения имущества ГО, проведения санитарной обработки и др. вопросов.

Требования безопасности на объектах УМБ ГО и защиты от ЧС

Для каждого учебного объекта разрабатывается "Инструкция по эксплуатации учебного объекта" инженером по технике безопасности, утверждается вышестоящим начальником и вносится в формуляр объекта.

Инструкция должна содержать разделы: 

1. Общие сведения (границы объекта, характер грунта, наличие вблизи ПОО …).

2. Мероприятия по предотвращению проникновения посторонних лиц на учебный объект (порядок прохода на объект),

3. Требования безопасности при выходе групп обучаемых на учебный объект, проведении учений и тренировок.

4. Требования по обеспечению экологической безопасности учебного объекта.

5. Требования безопасности при эксплуатации сооружений учебного объекта, оборудования, электротехнических и др. средств.              

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

   Система подготовки кадров и единая система организации обучения населения в области ГО и защиты от ЧС соответствует общим задачам, стоящим перед МЧС России и максимально дифференцирована с учетом социально-экономического положения той или иной группы обучаемых в структуре общества. Но меняются задачи, условия их выполнения, экономические факторы. Учитывая это, должна постоянно совершенствоваться и система подготовки кадров и обучения населения, причем, прежде всего, за счет интенсификации, применения более эффективных форм и методов подготовки.    

В данной лекции были рассмотрены сущность и задачи обучения населения РТ в области ГО и защиты от ЧС на основании положений соответствующих нормативных документов. 

Вы изучили структуру единой государственной системы подготовки населения РФ в области ГО и защиты от ЧС, определили, что должно быть из учебно-материальной базы ГОЧС на объекте экономики.

Знание вопросов этой темы поможет лучше понять всю важность работы по подготовке населения к действиям в ЧС мирного и военного времени, ответственнее относиться  к требованиям руководящих документов и должностных лиц по ГО и защите от ЧС.
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